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Az Otofyöl ki&ui/á
Anglia Januts-arcu politikája újból előreveti 

árnyékát a paleszru nai zsidó országépitésre. 
Semmisem jeiloum oly élesen ezt a politikát, 
mint az a híradás, amelyet a Havas legújabb 
jeruzsáiemi távirata közöl, mely szerint a pa- 
tosmnai kormány egyfelől fel akarja füg­
geszteni a zsidó bevándorlást arra az időre, 
sünig a királyi vizsgálóbizottság Palesztiná­
ban működik, másfelől viszont hozzájárul a 
M-avivi zsidó kikötő felépítéséhez.

Mit jelent ezt
A mandatarius hatalom koncot akar -wini 

az araboknak a zsidók számlájára és koncot 
a zsidóknak az arabok kontójára.

Nyilvánvaló ugyanis, hogy a zsidó beván­
dorlásnak akármilyen rövid időre való fel­
függesztése is jelentős politikai csapás a 
«ionizmusra és egyet jelent az arab terror és 
vandalizmus meg jutalmazásával.

A tel-avivi kikötő felépítése viszont kétség­
telenül nagy gazdasági hátrányokat jelen­
tene az arab lakosság egy részének, Jaffáról 
van szó. Jaffa arab város és gazdasági pozi- 
sióját a kikötő jelenti. A tel-avivi kikötő 
egyet jelent a jaffai kikötő megszünéséveL 

Ez volna a divide et impera politikája, 
amely eddig mindig pontosan bevált Angliá­
nak a gy armatokon és a mandatánus terüle­
teken. Ez alkalommal azonban aligha kecseg- 

sikerrel ez a politika és nehezen lehetne 
azt eredményesnek minősíteni tisztán angol 
szempontból.

Ez a politika ugyanis már nem is divide 
«t impera, hanem nyilvánvaló meghátrálás a 
mandatarius hatalom részéről. Olyan meg­
hátrálás az arab terv előtt, amely nem hogy 
megnyugtatná a kedélyeket és két harcoló fél 
kozott megerősítené a harmadik fél, az angol 
hatalom pozícióját, hanem ellenkezőleg meg­
hatja az angol közigazgatás pozícióit.

üa valaha alapja Volt annak a felfogásnak, 
aioiy szerint az angol politika sohasem jövő­
belátó, hanem mindig csak a jelen látására 
korlátozódik, akkor ez a mostani palesztina- 
poiitika esete.

A pillanat szempontjából megoldás lehet 
az, amit az angolok akarnak: kibúvó a jelen­
legi szorultságból. De a jövő szempontjából 
végzetes lehet ez a politika éppen az angol
érdekék szempontjából.

> ért ha a zavargások végső kimenetele és 
különösen gazdasági következményei, az 
arab kereskedelem, ipar és mezőgazdaság sú­
lyos kárai és veszteségei alkalmasak lehet­
lek arra, hogy hosszú időre eltanácsolják az 
arabokat hasonló vállalkozásoktól, úgy a leg­
újabb angol taktika feltétlenül újabb és to­
vábbi terrorra fogja bátorítani az arabokat.

A legprimitívebb ígellach is meglátja Ang- 
ka nyilvánvaló gyengeségét és meghátrálá­
st, Hiszen néhány héttel ezelőtt még azt 
hallotta a rádión és a kormány hirdetményem 
Keresztül, hogy a kormány semmilyen enged- 
Ú3éí)vt nem hajlandó tenni a terrornak és nem 
pőyja magát megfélemlíteni fenyegetések­
ül- Most pedig azt látja, hogy igenis enged- 
úaonyt tett és meghátrált a kormány.

Ez mindenre alkalmas, csak arra nem, 
o-regbitse Anglia hatalmát, tekintélyét 

88 folyását a közelkeleten.
Arai pedig a zsidóságot illeti, se a jisuv, se 

* d(mista mozgalom nem fog hozzájárulni 
■yen kibúvóhoz. A teLavivi kiköti régi és jo 

követelése a jisuvnak, mely nem lehet 
w^éntés“ a zsidó bevándorlás felfüggesz- 

a kikötő épül és fel fog épülni. Tel- 
, Viv függetleníteni fogja magát Jaffától. A 
^ornaany ezt már hónapokkal ezelőtt tudomá- 

vette. a zsidó bevándorlás felfüggesztése 
® Pedig, — akár átmeneti jeliéi is az —, 
^élesebb harcot fogja vívni a zsidó nép.

Esküdtszék elé utalták 
Edward király 

merénylőjét
London, Julius 31. (Rador). Andrew Mac- 

a a °f> aki ellen azt a vádat emelték, hogy 
rá]y ellen merényletet akart elkövetni, 

. ismételten -kijelentette a törvényszék 
k°gy nem volt szándékában megsebe- 

-eni az uralkodót. A törvényszék esküdit- 
elé utalta MacMaJion ügyét.

Úgy a spanyol kormány­
csapatok, mint a felkelők 
hosszú harcokra rendez­

kednek be
A Reuter szerint 29 tartományban a kormány, 20 tartomány­
ban az ellenforradalom az ur. San Sebastian és Oviedo 

tegnap a kormány kezére került. Cordova, valamint 
Granada megszállására készülnek a kormánycsapatok. 

14a Madrldot bombázták a felkelők repülői?
A felkelők leadó! továbbra is győzelmeket

Jelentenek

Olaszország és Németország nyíltan a felkelők 
mellé állott és igényt tartanak a spanyol

gyarmatokra
Madrid, Julius 31. A spanyolországi 

helyzet lényegében még mindig nem vál­
tozott. A harc egyre izgalmasabb és min­
den képzeletet felülmúló vadsággal tóm- 

* hol a kormánycsapatok és a felkelők kö­
zött anélkül, hogy a várvavárt megoldás­
hoz közelebb hozná őket. Immár nem 
szenved kétséget, hogy a harc hosszú ide­
ig eltarthat: hetekig, sőt hónapokig is, 
mert mindkét fél el van szánva a végsők­
ig való kitartásra. S minél tovább húzó­
dik ez az ádáz testvérharc: a spanyol*'- 
szági polgárháború ügye árunál inkább ve­
szíti el helyi jellegét és válik napról-nap- 
ra, óráról-órára nemzetközi érdekellenté­
tek ütköző pontjává. Máris megállapít­
ható, hogy Németország és Olaszország 
egészen nyíltan fratemizálnak a felkelők­
kel s úgy Olaszország, mint Németország 
a maguk hatalmi és terjeszkedési törek­
véseiknek igyekeznek bázist teremteni a 
spanyol polgárháborúval kapcsolatban. Ha 
a felkelők azzal vádolják Madrldot, hogy 
Franciaország és Szovjeíoroszország tá­
mogatását élvezi, úgy ez a két hatalom 
még több joggal vádolhatja meg Német­
országot és Olaszországot azzal, hogy a 
felkelőket támogatja fegyverrel éppúgy, 
mint megfelelő hangulat-teremtéssel a 
felkelők mellett. A világnézeti harcokon 
túl igy válik egyre inkább nemzetközi ha­

talmi törekvések és érdekellentétek üt­
köző-pontjává a spanyol belháboru, amely 
nek kimenetelét még mindig nem lehet 
megjósolni.

Ha a Reuter angol távirati ügynökség 
tárgyilagosságában bízni lehet, úgy meg­
állapíthatjuk, hogy

a kormány minden átmeneti térivesz­
tés és ingadozás ellenére aé ország 
rtjagyobbik területén ur, amennyiben 
29 tartomány a kormány és mintegy 
20 teuriomáray ß felkxMok kezén, van.

A tegnapi nap folyamán a kormány szá­
mos eredményt ért el különböző fronto­
kon, mig az ellenforradalom nagyszabású 
előkészületeket tett a kormány csapat ok 
ellen megindítandó ofennzivára. Határo­
zott külföldi jelentések megerősítik, hogy 
San Sebastian és Oviedo tegnap a kor­
mány kezére került és Cordova és Grana­
da is alighanem még a mai nap folyamán 
a kormány uralma alá kerül. Valenciá­
nak a felkelők részéről való meghódítását 
ezideig még mindig nem erősítették meg 
külföldi távirati irodák. Arról is hallgat­
nak a külföldi híradások, hogy Móllá tá­
bornoknak sikerült volna a barcalonai ut 
felől is elzárni Madridot és igy Madrid­
ban éhínség állott be s most már a vizet 
is adagolják.

Bombázták Madridét?
A felkelők jelentései szerint a mai nap 

folyamán a felkelők repülőgépei jelenteik 
meg Madrid fölött, ahová bombákat dob­
tak le. Erről azonban a kormánynak 
egyetlen jelentése sem számol be s igy 
nem lehet tudni, vájjon a felkelők - által 
terjesztett hir mennyiben fedi a valósá­
got.

A kormány rádiójelentése szerint a Gra 
nada-tartományban lévő Guadiszba egy 
kormánycsapat érkezett, amely Murcia 
tartományon keresztül hatolt odáig. A 
'kormány szerint, hla az ovietiói zendülők 
nem teszik le a fegyvert és nem adják 
meg magukat, repülőgépekkel fogják 
bombázni őket. Ugyancsak madridi rádió­
jelentés szerint tegnap az összes, a zen- 
'diülők kezében lévő városokat bombázták. 
San Sebastian és Santander között a köz­
lekedési és postaszolgálat normálissá 
vált, hasonlóan -Santander és Bilbao kö­
zött is.

< A madridi áliambiztonsági hivatal ve­
zérigazgatója tegnap benyújtotta lemon­
dását. Helyébe Manuel Munz baloldali 
képviselőt nevezték ki. Piedro Rivast, a 
madridi rendőrség volt főnökét letartóz­
tatták. Ugyancsak újabb kormányjelentés 
arról is beszámol, hogy Madrid és Badajoz 
között a közlekedést helyre állították. Vil­

la Nueva és La Serena zendülői megad­
ták magukat. Barhastroból ötezer főnyi 
kormánycsapat és több tüzérségi osztag 
indult el a zendülők Bietano és Montaga- 
ro közötti állásainak bombázására. Úgy 
vélik, hogy a két falut rövidesen elfoglal­
ják a kormánycsapatok. A zendőlők teg­
nap megtámadták Almudevár városkát, 
de az továbbra is a kormány- 
csapatok birtokában maradt. Medrano 
kapitány kormánycsapata tegnap elfog­
lalta Sietamo falut, Huesca közelében. 
Madridban úgy hiszik, hogy Medrano csa­
pata a mai nap folyamán még Huesoat 
Is elfoglalja.

A kommunisták hivatalos lapja 
a földek kiosztását követeli

Madridi jelentés szerint a spanyol kommu­
nista párt hivatalos lapja, az EI Mundo Ob- 
rero arra kéri a kormányt, ossza fel az ösz- 
szes megművelhető földeket s igy jutalmazza 
meg azokat a parasztokat és munkásokat, 
akik a rendszerért harcoltak. Csak ily módon 
lehet tönkretenni a nagybártosokat, akik a 
köztársaság ellenségei.

A belügyminisztérium közleménye szerint 
a Madridiban élő küföldiek életének garantá­
lására a hatóságok minden intézkedést meg­
tettek. Tegnap a diplomáciai kar tagjai a

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

VILÁG TÜKBJS

A nyolcvan éves 
Bemard Shaw

Bernard Shaw több, mint negyed évszá­
zad óta a világirodalom első vonalán áll« 
mint angol író pedig e kor Shakespeare je. 
Azonnal adódik az összehasonlítás közöt­
tük. Shakespeare alakjai intemacionáli- 
Sok, mégis évszázadokonát kizárólagos 
angol szellemi' kincset jelentenek drámái, 
mig Bemard Shaw csupa angol típust te­
remtett meg színdarabjaiban, amelyeket 
összehasonlíthatatlanul többször elevení­
tenek meg külföldi, mint angol színpado­
kon. Igaz, nőalakjairól az a vélemény, 
hogy nem tősgyökeres angolok, de ez a 
női természetben rejlik. A nők ugyanis 
mindenütt a világon inkább intemacioná- 
lisok és általánosan-emberiek, mint a fér­
fiak.

*

Shaw szocialista és át van itatva an­
nak a kornak speciális szellemével, amely­
ben született és amelyben fiatalsága telt. 
Mégis minden írásában tiszta angol, noha 
ő maga írországi születésű és angollá csak 
csak az élete során lett, hosszú asszimi­
lációs folyamatképpen, Irodalmi pályáját 

_ Shaw, mint mükritikus kezdte, majd ze- 
s nefcritikákat irt. E munkássága során 

azonfelül, hogy érdemben ismertette a 
müveket, erosen bírálta a közönséget, a- 
mely a legritkább esetben tud felemel­
kedni a művészi alkotásokhoz és a kedvét 
a középszerűségekben, sőt alantasságokban 
leli. Szinte egyedül állott az egész angol 
kritikai irodalomban ezzel az irányával. 
Később azonban megunta, mert idegesítet­
te a tudat, hogy hadakoznia kelljen és 
egyben nevelnie a közönséget, holott ez 
csak részben feladata a kritikusnak. Va­
lójában ez is a művész feladatköréhez tar­
tozik, akinek nem szabadna figyelmen kí­
vül hagyni az emberek nívóját. A művész 
hatásköréhez tartozik a közönség nevelése 
és felemelése.

*
Negyven éves korában már nemcsak 

mükritikus, hanem a társadalom kritiku­
sa is. Ennek köszönheti hírnevét, amely 
szakadatlanul erősbödöft és növekedett. 
Intemacionális volt minden írása, de kri­
tikáját az angolok ellen irányította, mert 
ez volt a környezete. Ezeket ismerte a 
legjobban, közvetlen közelről látta, meny­
nyire telítve vannak az emberek balitéle- 
tekjke®, logikátlanságokkal és olyan ér­
zelmekkel, amikről a legritkább esetben 
vetnek számot magúiknak. Előbb ezt in­
tézte el magában, aztán tovább ment és 
az emberek lelkiismeretét kezdte boncol­
gatni. Rájött, hogy a leglelkiismeretle­
nebbek éppen azok, akiknek úgyszólván 
kenyere a lelkiismeretesség.

Mint szatirikus emelkedett az irodalmi 
megbecsülés magasságaira. Szatírájában 

ugyanis olyan vonások érvényesülnek, a- 
melyek nem bántják annyira a megtáma­
dottakat, hogy ők maguk is ne élvezzék 
a támadást. Művészetének ez az eleme 
szerzett Bernard Shawnak nagy és tar­
tós közönséget. A kevesek egyike, aki 
nagy szigorúsága mellett mértéket tud 
tartani. Banális dolgokat mond, amit bár­
ki is mondhatna, de olyan összefüggésben 
es olyan beállításban, hogy egész újnak 
tűnik, fordulatosnak és meglepőnek. Ezek 
során derül aztán ki, hogy mi magunk 
milyen bornirtak és komolytalanok va­
gyunk és hogy minden életnyilvánulásurik 
mennyire felületes s haszontalan, holott el 
vagyunk ragadtatva magunktól, képessé­
geinktől és munkánktól. Egy-egy aforiz­
mája során mindig kiderül az igazság, 
az az igazság, amit Bernard Shaw a leg­
szívesebben derít ki, hogy tudniillik kor­
látoltak vagyunk. Nemcsak mi, a küzdő 
egyszerű emberek, hanem maga Cézár is 
korlátolt.

te'.íi * -
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2. OLDAL B J KELET

Shaw gyűlöli az emberek hibáit, gyű­
löletét azonban nem érezteti írásaiban, 
mert szereti a humort és a tragikumot, 
amelyekben az élet értelmét látja. Shaw 
a háború előtti Anglia kritikusa, de mint 
politikai és szociális harcos jobban látott, 
nagyobb iperspektivákból, mint korának 
többi irói. Az embereket főleg mozgásaik­
ban figyelte, nem érzelmeikben. Előtte és 
mellette mások szintén foglalkoznak szoci­
ális igazságtalanságokkal, de Shaw gyö­
kereiben ismerte meg ezeket és tudta, hol 
kell a javulás útjára lépni.

Annyira vérében volt a Javítás tenden­
ciája, hogy darabjainak előszavait külön 
brosúrákban jelentette meg, hogy ezzel 
is propagandát csináljon eszméinek. Ami­
kor az orvosi foglalkozást kritizálta, nem­
csak darabot irt, hanem olyan tanul­
mányt irt eléje, amelyet ma számos kö­
zépiskolában tanítanak. A művész sok­
szor háttérbe is szorul, a szociálista mö­
gött. Mint szociálista pedig mélyen érez­
te azt a felelősséget, amivel a népnek tar­
tozik. Nincsen kimondott szociális prog­
ramja, csak rámutat aözössegi életünk 
hibáira és fonákságaira, amiből önként 
adódik az a sok igazságtalanság, amelyet 
ki kell küszöbölni. Egyetlen gyógyszere 
Shawnak az osztálykülönbségek megszün­
tetése és a nagy vagyonok likvidálása a 
népek javára. Azt még ő sem találta ki, 
hogy milyen eszközökkel kell ezt megcsi­
nálni. Még csak reformokra sem ad ta­
nácsot, mert azt hiszi, hogy program és 
elmélet ebben a tekintetben nem játszhat­
nak elsőrendű szerepet

*Fiatal korában a fábiánusok mozgal­
mához csatlakozott. Azóta sem politikai, 
sem művészi tekintetben nem változott. 
Egy síkon maradt, azon a pályán, amit 
maga jelölt ki önmagának: szórakoztatva 
kritizálni. Élete példájával is hatni akart. 
Húsz évvel azelőtt vegetárius lett. Akkor 
is propaganda-füzetet irt ennek ez eszmé­
nek az érdekében. Érdekes, hogy az abesz- 
sziniai zsidó szektáról, a falassákról érte­
kezik ebben az írásában. A hegylakókról, 
akik az abesszin-törzsek legerősebbjei, 
legértelmesebbjei és iegerkölcsösebbjei. 
Nem esznek húst, nem üzleteskednek, 
földművelésből és ipari foglalkozásból él­
nek és még sok ópalesztinai népszokást 
őriztek meg. Követendő példakép állítja 
oda őket mindazok számára, akik egész­
ségben és lelki harmóniában akarják éle­
tüket leélni.

Nyolcvan éves és munkásságában épp­
olyan töretlen, mint amilyen negyven 
éves korában volt. Nemes típusa olyan 
szellemnek, amely minden ember számá­
ra az elérhető legnagyobb boldogságot kö­
veteli. Ez a szellem most válságos küz­
delmét vívja világszerte.

Sajnos, kevés olyan reprezentánsa van, 
mint amilyen a nyolcvan éves Bemard 
Shaw.

Kínai világ Párizsban
Párize, július hó. 

Szim-Yat-fSzen-ünnepen, nagy kínai bál

Mirko Jelnsich: Caesar. Regényes életrajz. 
Nincs a világtörténelemnek szereplője, aM 
Caesarnál többet foglalkoztatta volna az em­
beriséget. Mommsen, ül. Napoleon, La­
martine, — hogy a régebbi, magyarul is meg­
jelent írókat ne említsük — és a háború előtti 
Ferrero foglalkoztak vele, akik valamennyien 
elért nagy irodalmi sikerüket elsősorban tár­
gyuknak köszönhették. A mi korunk Caesar 
életrajzát Mirko Jelusich irta meg. Eredeti­
leg Németországban jelent meg, ahol már az 
50-ik kiadás felé jár. Megjelent továbbá an­
gol, cseh, dán, holland, horvát, lengyel, nor­
vég, olasz, szlovén és most magyar fordítás­
ban, Olaszországban azonkívül dramatizálták, 
Németországban pedig a vakok számára 
Braüle-féle írásban is kiadták. Különösképpen 
kiemelkedő előnye ennek a műnek az, hogy 
bátran adható az érettebb ifjúság kezébe is. 
A tömérdek fejezet lélekzet elállitó gyorsa­
sággal, drámai képszerüséggel pereg le, a 
nyelv pedig, kivált a párbeszédekben, mo­
numentális. Mirko Jelusich Caesear c. müve 
Gergely Janka kitűnő fordításában, 451 la­
pon, Grill történelmi regénysorozat kiadásá­
ban jelent meg és ára 172 lej minden könyv- 
kereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a 
sorozat jegyzékét.

Felhívás!
Esszéit Huedinen egy pénztárca,

melyben Fülöp Márton névre szóló személy­
azonossági igazolvány és Berger Simon ora- 
deai cégtől, fent nevezett részére egy meg­
hatalmazás volt. Értesítjük üzletfeleinket, ha 
fenti meghatalmazással idegen személy je­

lentkezne, hogy az érvénytelen.

volt Párizsban és ennek az éjszakának színes 
és hangos benyomásait, az egész kép szinte 
ijesztő idegen voltát, a fekete selyem tó­
gákba öltözött, hihetetlenül hajlékony, daliás 
táncosokat s a chignonos tarkaruhás nőket, a 
zenekar, melynek minden melódiája oly 
ijesztően más, mint a mienk, a frissítőket, 
mik mindig egész más ízzel lepték meg a 
szájat, mint aminőt a külsejük ígért, a zöld 
teát, az aranyszin halat, az olivbogyót, mely 
cukorizü vele, és a kis teasüteményt, mely 
fűszeres pecsenyedarabkának igazolta ma­
gát a szájban és az egész ünnep mondhatat- 
lanul kedves és intim mivoltát sohasem lehet 
elfelejteni. Aztán itt van Pascal, kávéház és 
tánchelyiség a latin negyedben, tekervényes 
falépcsöjével, az Ultamaro és Hokuszaiszerü 
esztampokkal a falain s az illatos, zöld teával 
bájos kis angyalkái mindegyiken; itt vannak 
a latin negyed számtalanszor megirt kínai 
vendéglői, az olcsók és az úriak, a minden 
asztalon szabadon „á discretion“ álló teával 
és rizszsel, a huszonnyolcfogásos menüvel, 
melyen minden ételnek szépia van és az em­
ber nem borjusüllet rendel, vagy marhabél- 
szint, hanem numero 13-at és numero 25-öt, s 
azután kap apróravágott furcsánál fur­
csább valamit, amit kép ébenfapálcikával kell 
a szájhoz vinni; itt van az előkelő „Pagode 
féLfelégörbülö színezett tetejével és csilingelő 
apró tornyaival, a követség mellett, az erseki 
palotával szemben; mozivá alakították, mióta 
megszűnt a kínai istentisztelet Párizsban; itt 
van a kínai főiskolai, diákok háza, a „Cite 
Universitaire“-ben, ez a csodálatosan ázsiai 
épület, melyből semmi európai kenyelem sem 
hiányzik; itt van barátom, Fan-Lien, a bölcs, 
kinek diákszobája egy százados latinnegyed- 
beli ház manzárdján oly finom, oly végtelenu. 
tiszta a maga exotikus ' mivoltában, hogy 
szinte röstelsz ormótlan európai cipőddel rá­
lépni a szőnyegeire és itt van az 5. és 6. ke­
rület megannyi kínaija, a Koumintang euró­
pai központja és ki tudja hány más ilyen 
rejtett szobácska, melyben papír-taeleket 
égetnek az ősök képei előtt.

Munkáskávéház a kínai negyedben
De mindez nem az igazi. Nem ez Kína Pá­

rizsban. Ezek intellektuelek, diplomások 
vagy diplomára törekvők, útnak indult na­
cionalisták, kiket Kína éltet és Kína fog el­
takarni, ha meggyarapodva európai tudásban 
visszamennek haza. Az igazi kínaiakat, akik 
nem nemzeti okból, hanem pénzszerzésért 
vannak itt, akik nem élvezni, hanem dolgozni 
jöttek BiUancourtban kell megtalálni az 
autómunkások negyedében, a futó szijj mel­
lett, vagy a Passage Brunet-ben a Gare de 
Lyon mögött, ebben a legsivárabb párizsi 
negyedben, ahol igáslovak járnak társzeke­
rekkel az uccán és ahol minden téglafal füs­
tös és szénszagu. És akkor csodálkozva veszi 
észre az ember, hogy a Párizsban tanyázó 
46 nemzet közül a kínai népcsoport a leg- 
szintelenebb, a legvisszahuzódattabh és a leg­
kevésbé exotikus.

Ezek nem hordanak nemzeti viseletét, 
mint a marokkói szidi-k, nincs külön templo­
muk, mint az óhitű orosz emigránsoknak, 
sem külön zenéjük, mint az „ongroá“-k-nak, 
kikhez szervesen hozzátartozik a cigány, még 
csak külön sütödéjük se, mint a balkániak­
nak, akik nem tudnak megválni a baklavátói. 
Egy billancouit-i kínai munkáskávéház mi­
ben sem különbözik bármely más párizsi 
bisztrótól: ugyanazok a négyszögrajzos viasz- 
kosvászonnal borított csempeasztalok, ugyan­
oly sivár fal és ugyanaz a bádogos bormé- 
rö — legfeljebb tisztább a többinél. A ven­
dégek is ésak abban különböznek a szokott 
bisztróvendégektöl, hogy tisztább és rendesebb 
a ruházatuk, meg a szavuk is halkabb. Mun­
kások, de egyik másiknak arany óraiánc fi­
tyeg a mellényén, némely sőt arany karpere­
cét hord és nem ,,jaquet“-et játszanak kár­
tyával, hanem — dominót. Nagy tétekben: 
némelyikük előtt egész halommal hevernek 
a tiz- és huszfrankos ezüstök. Ha az arcuk 
nem volna citrom- meg hollandi-sajtszinü, ha 
a halk beszédük nem volna kínai, feltétlenül 
francia kispolgároknak néznék őket.

. 1 „A fehér asszony nem közénk való“
Láthatólag nem tetszik nekik, hogy kö­

zébük ülök és a pincér csak vonakodva teszi 
elém a zöld teát. De nagy megkörmyülésem- 
re azonnal ismerősre lelek közöttük. Egy 
csupaszképü, lázasszemü kis camelo-t isme­
rek föl váratlanul, kitől e napokban vásárol­
tam valamely uecasarkon két szörnyű japáni 
ibriket, meg egy cifra, de teljesen használha­
tatlan nadrágtartót; mindkettő párizsi gyárt­
mány, természetesen. A kis fiú elfogadja 
meghívásomat egy teára éa készséggel lesz 
dragománom a billanccurt-i Távol Keleten.

r— „Hányán laknak itt egy csoportban ki-

f naiak?“ — kérdezem. — Azelőtt volt itt vagy 
1500, de mind elutaztak, mikor fogyott a 
munka. Most kétszázan vannak talán. Vala­
mennyi Renault-nál dolgozik a gyárban, Ott 
kizárólag kínai „polisseur“-öket alkalmaznak, 
mert azoknak van e pepecselő munkához 
legtöbb türelmük. — „Mennyit keres egy 
ilyen kínai munkás?“

_Annyit, mint a nem kínai. Az ilyen mun­
kára Renault-nál 6—7 frs. az órabér. A kínai 
mind túlórázik és napi átlagban 6—70 frs-t 
(mintegy 750 lejt) keres. — „Sok-e köztük 
a családos ember?“ — ö, nagyon kevés. Kínai 
nő ritka, ha kivándorol. Itt pedig nem szo­
kás házasodni. A fehér asszony nem közénk 
való. Különben a családok is úgy élnek, mint 
mindnyájan: gamiban. Hiszen az asszony is 
dolgozik. — „Itt ebben a kávéházban is él­
nek?“ — Itt is. De inkább penziókban. Itt 
csak kevés szoba van, viszont a „patron“ ad 
kosztot. — „Mennyiért?“ — Attól függ. Mun­
kásoknak 4 frs egy ebéd; munkanélkülieknek
3 frs (kb, 30 lej). — „Ezt a különbséget nem 
értem...“ — Pedig nagyon érthető. A mun-, 
kásnak van miből fizetnie; azért keres. De 
enni a munkanélkülinek is kell. Annak hitelt 
adnak. Olcsóbban számítják, hogy könnyeb­
ben fizethesse meg. — „És megfizeti?“ — 
Mindig! Vannak szaktársaim a városban, akik
4 évig egy fillért sem kerestek, mert nem 
kaptak árusítási engedélyt. A kínai hotelier 
tehát 4 évig adott nekik lakást és ételt hi­
telbe, de nem veszített semmit. Megfizették az 
utolsó sou-ig.

Egy külvárosi ópiumbarlang 
Egy ismerős rendőrinspektor elvezetett 

egy kínai ópiumos munkástanyára. A szuvas 
ajtón otromba kínai felírás fölött táblán áll,
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hogy „Hotel“. A szűk előszobában a kis csi­
galépcsőn, a vak folyósokon mindenütt gir­
landok, papirlampionok, tarka szinnyomatok 
A szalonban itt is dominó folyik, de a játéko­
sok csontvázsovány, görbehátu szegényembe­
rek. A tekintetük üres és beléptünkre fel sem. 
néznek.

„A patron“ magyarázza a rendőrtiszt, ször­
nyű gazember. Tönkreteszi a munkásokat 
ópiummal és mikor a kezében vannak, egy 
piszkos pajtában hálatja őket, s a teljes s3o- 
baárat számítja fel nekik. Ezzel odaintette $. 
tulajdonost: „Vezessen a közös szobába! Be 
az ur a patron ázsiói van.“ i

Rozoga létrán mászunk fel a padlásra. 
Itt szuvas fagerendák, szeneszsákok, rozsdáé 
vastörmelékek között szennyes szalmazsáko­
kon hevernek lepedőtlenül, pámátlanul, szür­
ke vázalakok rongyokba takartam „Mennyibe 
kerül itt egy éjszakai hálás?“ — „Négy 
frankba.“ — Ez 120 frank havonta: ennyiéit 
munkásszállóban már jó szobát is adnak! A 
rendőr magyaráz: „Ne gondolja, hogy eaek 
valami csavargók. Rendes, jó fizetett mia- 
kások, de akik ópiumra költik minden bé­
rüket.“

„És ez igy folyik szabadon?“— csodálko­
zom. „Hiszen az ópium árusítása börtönbün­
tetés terhe alatt tilos egész Franciaország­
ban!“ I

„Tilos — mondja a rendőr — ha rajtakap­
ják. Az néha sikerül és többször nem. Az 
üzlet megbirja a rizikót. Itt semmi szigor 

I sem segít: nincs földi erő, mely megakadó- 
j lyozhatná a kínait az ópium szívásában. A 
’ kínai negyedekben, akár itt, akár a Gare de

ILyon mögött, mindig nagy a rend. Sehol egy 
lebuj. 'Sehol semmi kihágás. A kínai nem 
ífreik. A kínai nem verekszik. A kínai nem 

\ követ el erkölcsrendészeti kihágást. A kicaj. 
ópiumot szív... A rendőrségnek ezekben a ne­
gyedekben az ópium az egyetlen gondja. Ha­
nem ez nehéz feladat...“

(B. K.V

Hetveimapi kényszei'Biiiinkára 
kSieleziék egy aradi váüalai 

voll tisztviselőiéi,
meri a cég évekkel ezelőái kiBiágási köveieii el

Arad, Julius 31. Az uj büntetötörvény- 
könyvnek — amely teljes egészében 1937 ja­
nuár elsején lép életbe — egyes szakaszait 
már gyakorlatilag alkalmazzák a bíróságok, 
miután errenézve az igazságügyi miniszter az 
ország igazságügyi hatóságaihoz küldött kör­
levélben intézkedett. így elsősorban az az 
intézkedés lépett életbe, hogy a különböző ki­
hágások címén kirótt pénzbirságokat abban 
az esetben, ha a megbírságolt egyén nem 
fizeti ki az ítéletben meghatározott összeget, 
a munkabiróság rendelkezése alapján kény­
szermunkára változtatják át. A törvény ér­
telmében úgynevezett munkaházak létesíten­
dők és itt, ezeknek területére internálva kell 
az elítéltnek kényszermunkát végeznie. Mivel 
pedig egyelőre még nincsenek ilyen munka­
telepek, a törvény intézkedését úgy hajtják 
végre, hogy az elitéltet a munkabiróság ren­
deletére a rendőrség őrizetbe veszi és átadja 
az ügyészségnek, az ügyészség pedig gondos­
kodik arról, hogy a „kényszermunkást“ álla­
mi, vagy megyei közmunkáknál, mint in­
gyen munkaerőt felhasználják. Az uj törvé­
nyes rend alkalmazása körül az utóbbi idők­
ben egész sor félreértés, kínos és kellemetlen 
bonyodalom támadt, amennyiben a legkülön­
bözőbb panaszok érkeznek Vulpe Constantin 
vezető főügyészhez, aki a legnagyobb meg­
értéssel és kiváló előzékenységgel intézd el az 
eléje kerülő ügyeket.

Szerda délelőtt érdekes ilyen természetű ügy 
foglalkoztatta a vezető főügyészt. Még évek­
kel ezelőtt történt, hogy a budapesti Mauth- 
ner ödön-féle terménykereskedelmi vállalat 
akkor még Aradon székelő romániai fiók­
intézetét egy idegen alkalmazott bejelentése 
és tartózkodási engedélyének rendezése körül 
elkövetett állítólagos mulasztás miatt 5000 
lej pénzbüntetésre Ítélték. A cég megfelleb­
bezte a büntetést és a bíróság előtt az aradi 
központ egyetlen tökéletesen románul beszélő 
tisztviselője jelent meg a cég megbízásából, 
hogy a tényállást előadja. A tisztviselő, mi­
után megbízását teljesítette, távozott a bíró­
ság épületéből és fogalma sem volt arról,

hogy mi is történt a birság ügyével. Későm 
a Mauthner-cég megszüntette aradi irodáján 
s romániai kirendeltsége számára Sibiubar 
nyitott üzletet. Az Aradról történt elköltözés 
előtt a cég valamennyi tiszviselöjének felmon­
dott és igy megszűnt a jogviszony Mauthner- 
ék valamennyi aradi alkalmazottja és a cég 
között.

Hétfőn este azután váratlanul rendőr je­
lent meg a Mauthner-cég volt aradi tisztvi­
selőjének lakásán és közölte vele, — aki már 
időközben másutt nyert alkalmazást — hogy 
egy, a Mauthner-cég ellen kirótt pénzbírsá­
got nemfizetés miatt a bíróság kényszermun­
ka büntetéssé változtatta át s a tisztviselő ed­
len, aki annak idején a tárgyaláson a cég 
képviseletében megjelent, letartóztatási pa­
rancsot bocsájtottak ki. Elképzelhető a tiszt­
viselő elképpedése és megdöbbenése. A bíró­
ság eredeti összegét — amint a végzésből ki­
tűnt — egy időközben életbeléptetett kegyel­
mi rendelet 3500 lejre mérsékelte s igy & 
tisztviselőnek 70 napot kellene dolgoznia a 
Mauthner-cég terhére megállapított bírság 
kiegyenlítésére. Hiába tiltakozott, hiába hang 
súlyozta, hogy hosszú ideje nem áll már a 
Mauthner-cég szolgálatában és hogy soha sem 
volt cégjegyzéssel megbízott, felelős tisztti» 
selö, a rendőr semmit sem tehetett, nyom­
ban elő akarta állítani a tisztviselőt, akinek 
a rendőrségi fogdában kellett volna töltenie 
az éjszakát. Végül is sok utánjárás után ma 
reggelig haladékot kapott a „kényszermunká­
ra“ ítélt fiatalember, aki a kora délelőtti 
órákban az előállítására kirendelt rendőr kí­
séretében megjelent az ügyészségen. Nyom­
ban kihallgatásra jelentkezett Vulpe Con­
stantin vezető főügyésznél és előadta a lehe­
tetlen helyzetet. Hozzátette még a közöltéi­
hez azt is, hogy érdeklődésére a Mauthner- 
cég aradi ügyvédje közölte: a kérdéses bír­
ságot egyizben már kifizette a cég és igy 
semmi helye sincs a kényszermunkának. A 
főügyész eltekintett a letartóztatási parancs 
végrehajtásától és tiz napi haladékot adott a 
tisztviselőnek az ügy rendezésére.

aaamf
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Mit látott és mit élt át Barcelonában egy párizsi uiságiró

Párizs julius 31. A Paris Soir Spanyol- 
országba kiküldött munkatársa megka- 
póan érdekes, színes tudósításokban szá­
mol be a polgárháború helyzetéről és a 
harcokról, amelyeknek szemtanúja volt. A 
francia újságírót Barcelonába sodorta 
merész vállalkozása. Itteni élményeiről 
próbál első cikkében hü képet nyújtani.

Egy megostromait szállóban

„A spanyol tragédia első pillanatait — 
írja az újságíró — Barcelonában éltem 
át. Sajnálatos véletlen folytán a Colon 
hotelben szálltam meg, amelyről nem tud­
tam, hogy fasiszta fészek. A külföldi uta­
sok nem értették, hogy a kormánypárti 
rohamcsapatok katonái miért figyelik oly 
gyanakodóan. Közvetlenül napfelkelte 
atán elözönlötték az uccákat az önkéntes 
csapatok, amelyeket Katalánia kormánya 
a rend fentartásával bízott meg. Az összes 
autókat átkutatták, a járókelőket megmo- 
ozták. Eldördültek az első puskalövések. 
Kinéztem szobám ablakán és észrevettem, 
hogy a golyózápor részben szállónk ellen 
irányul. Lefeküdtem a padlóra és vártam, 
amíg a támadás elül. A zendülők behatol­
tak a szállóba és elfoglalták annak összes 
szobáit. A hotel valóságos erődítménnyé 
alakult át. De mi lesz velünk, szerencsét­
len turistákkal és idegenekkel, asszonyok­
kal és gyermekekkel, akik ebbe a szálló­
ba vetődtünk? Felgyujtják-e szállodán­
kat, vagy pedig rommá lövik?

A lövöldözés egyre erősödik. A zendü- 
15 tüzérség ágyul közvetlen közelünkben 
dörögnek; gyászos muzsikájuk ke verődik 
a levegőben a robbanó bombák kevésbé 
éles zajával. A szálló összes lakóit levit­
ték a pincébe, ahol borzalmas órákat él­
tünk át. A ablakokon át szakadatlanul 
kattognak a gépfegyverek, zajuk eljut 
egész a pincéig. Délután négy óra tájban 
a harc erősbödik. Katonák menekülnek 
búvóhelyünkre. Az egyiket hordágyon 
hozzák, a gyomrába kapott lövést. Egy 
adott pillanatban csendre intenek. A kor- 
mányhü polgárság benyomult a szállóba. 
A zendülők megadják magukat. A fotö- 
jökbe és asztalokra puskák, bombák és 
gépfegyverek kerülnek. A foglyul esett 
tisztek sápadtan gyülekeznek a hall egyik 
sarkában. Tudják, hogy milyen sors vár 
rájuk. A szobák falai valósággal szitá­
vá vannak lőve. Mindenütt vér. Lassan 
beesteledik és ezzel együtt elcsendesedik 
a harci zaj is. Döglött lovak feküsznek a 
gyalogjáró szélén. A népfront autói győ­
zedelmesen száguldanak keresztül-kasul a 
'városon. i

TöU helyett revolver az íróasz­
talon

Másnak nem volt Barcelonában ember, 
aki látható feje lett volna a rendfentartó 
intézkedéseknek. A harc a háztetőkön fo­
lyik tovább. A szűk uccákon a folytonos 
puskalövésektől terrorizált járókelők időn 
ként bemenekülnek egy-egy ház udvará­
ra, mintha vihar lepte volna meg őket, 
majd félénken és a falhoz lapulva halad­
nak tovább. A népfront katonái e ször­
nyű zűrzavar közepette is elsősorban ar­
ra ügyeltek, nehogy a nőknek és gyerme­
keknek baja történjen. Borzalmas dolog 
az uccán járni, mielőtt az ember tudja, 
hogy egyik pillanatról a másikra földre 
terítheti egy puskagólyó. Erőt vettem 
mégis magamon és elindultam a hadtest­
parancsnokság épülete felé. Egy minisz­
terrel találkoztam útközben, akit fegy­
veres testőrök szakasza kisért. A jelen­
lég nem szokatlan és nem meglepő. Az 
állami hivatalokban a főtisztviselők toll 
helyett revolvert tartanak kezükben és 
majd mindegyiküknek vadászfegyver lóg; 
a vállán.

A zendülők semmilyen eszköztől nem 
riadtak vissza, hogy elérjék célúkat. Töb­
ben a népfront jelszavait viselő autókon 
közlekednek és a polgárőrség vagy a kor­

mánypárti rohamcaapatok egyenruháit vi­
selik. Ha valaki felemeli öblét az uccán. 
hogy üdvözölje az autóban ülő „elvtár- 

sait“ azonnal lelövik. Az idegenek, ha ki­
merészkednek az uccára, polgárőröket 
hívnak maguk mellé segítségül. Ezek 
rendszerint készséggel és ingyen álltak 
rendelkezésünkre. Nem egyszer volt al­
kalmam tapasztalni, mennyi hidegvérrel 
és jóindulattal igyekeztek hasznosítani 
magukat a nép ezen sgyszerü fiai az ál­
talános fejetlenség és zűrzavar közepette. 
Hallottam rablásokról is. Bizonyára elő­
fordultak hasonló esetek, eltekintve a 
fegyverüzletek kirablásától, amely még a 
harc kitörése előtt megtörtént. Én ma­
gam azonban semmitsem láttam ebből. A 
Colon szállodában hagytam bőröndömet. 
A szállót éjjel átkutatta a polgárőrség és 
reggel, midőn visszatértem, érintetlenül 
találtam a holmimat.

A hősnő
Elevenen él bennem a szűk uccáknak 

képe, amelyeket elbarrikadirozták, úgy, 
hogy lehetetlen volt rajtuk a közlekedés. 
A barrikádokat állandóan őrizték, néhol 
14—15 éves fiuk és lányok, akik büszkén 
viselték vállukon a karabint. Többen el­
estek közülük. Találkoztam emberekkel, 
akik csatabárdokkal voltak felszerelje, 
mert nem mindenkinek áll jogában fegy­
vert hordani. Egyesek fütykösökkel hado-

£íMi az oka a világhírű „Caslro D. 
nagy népszerűségének?

Mert beMzonyult szakorvosok által súlyos gyomor- ég bélbajoknál, epe-, vese- és máj- 
megbetegedéseknél kiváló hatása.

Kapható gyógyszertáraikban és drogériák ban, vagy megrendelhető 130 lej utánvéttel 
Császár gyógyszertárban Bucuresti, Calea Victoried 124.

násznak, mások pedig két-háromszáz éves 
múltra visszatekintő kardokkal próbálnak 
az ügy győzelméhez hozzájárulni. Hősnője 
is van a harcoknak. Carida Mercadiemek 
hívják. Harcolt a barrikádokon. Rongyos 
ruhában találtam meg az uccán. Egy po­
hár bor mellett beszélte el, hogyan men­
tette meg élete kockáztatásával a meglin- 
cseléstől Goded tábornokot, hogy élve ad­
ja át a népbiróságnak. Miközben beszélt, 
egyik kezével megsimogatta a fegyverét 
díszítő piros pántlikát.

Különösnek tűnt számomra, hogy a sú­
lyos események ellenére sem változott 
meg lényegesen az élet külső arculata. 
Miközben az uccán a katonák gúlába rak­
ták fegyvereiket, a pincérek szokott nyu­
galmukkal szolgáltak fel az éttermekben. 
Mihelyst a lövöldözések megszűnnek, az 
erkélyek megtelnek érdeklődőkkel és a 
bulvárdok padjain a javíthatatlan naplo- 
pók „levegöznek“.

Ugyanakkor a Katalánia-téren még 
büzlenek a zendülők lovainak tetemei. Az 
elégetett tetemek szaga és az égő házak 
füstje megtölti az egész városrészt. Bá- 
mész kiváncsiak ezrei sétálnak a döglött 
állatok körül. Időnként fegyverdörrenés 
hallszik a közeli háztetőkről, de senkisem 
riad meg. Ha a veszedelem nagyobb lesz, 
az emberek a házak kapuihoz lapulnak, 
hogy pár pillanat múlva a tér ismét be­
népesedjék...
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CRÉME VEGETAIE VITAMI1ISÉE

Dr. BERNER'
a legjobb arcápoló creme. Garantáltan higany- és gyógyezermentes.

„Savon vegetfale Dr_ Berner“
a legfinomabb neutrális arcápoló szappan 

Használja ezen készítményeket, arca üde, bársonyos és fiatalos lesz!

Creme bevezetési ára Lei 60. — Szappan bevezetési ára Lel 16.
Minden gyógyszertárban, drogueriában és illatszertárban kaphatók. 

Megrendelhető a romániai vezérképviselet: „Agentia Bellissima“ T&rgu-Mures utján is.

Eredménytelenül végződött 
Abdullah emir újabb közvetítő 
akciója a Palesztinái arabok 

és az angolok között
Hat tagja lesz az angol királyi vizsgálóbizottságnak

London, július 31. A Morning Post érte­
sülése szerint a Palesztináiba küldendő ki­
rályi vizsgálóbizottságnak nem öt, hanem hat 
tagja lesz. Mint ismeretes, eddig négy tag­
ját nevezték ki a bizottságnak, mig az ötödik 
kinevezését későbbi időpontra halasztotta a 
kormány. Az a körülmény, hogy egy hatodik 
tag kinevezését is tervbe vette a kormány, 
különböző kombinációkra ad alkalmat. A 
Times jelentése szerint a nagybritanniai nők 
központi tanácsa táviratot intézett Baldwin 
miniszterelnökhöz és Ormsby-Gore gyarmat­
ügyi miniszterhez, amelyben követelik, hogy 
egy nőt is vegyenek be a vizsgálóbizottság­
ba, amelynek a palesztinai lakosság életkér­
dései fölött kell döntenie és asszonyok in­
kább tudják vallomásra és őszinte megnyi­
latkozásra bírni a nőket, mint a férfiak. Az 
a terv, hogy a királyi bizottságnak egyik 
tagja nő legyen, többször felmerült már, de 
ellenzésre talált, még pedig azon a cdmen, 
hogy úgy a konzervatív arabok, mint az or­
todox zsidók nem fognak megjelenni olyan 
bizottság előtt, amelynek nő tagja is van. 
Az angliai nőik központi tanácsa azt java­
solja, hogy azokat az arabokat vagy zsidókat, 
kik nem járulnának a bizottság elé, azokat 
a bizottság férfi tagjai hallgassák ki. A nő­
szövetség követelését több befolyásos angliai 
testület támogatja.

Abdullah és a jeruzsálemi arabok 
tárgyalásai

Jeruzsálem, julius 81. Lapunk tegnapi szá­

mában jelentettük, hogy a palesztinai leg­
főbb arab nemzeti tanács tagjai a jeruzsále- 
mi főmufti vezetésével Amanba, Transzjor- 
dánia fővárosába utaztak Abdullah emir 
meghívására. Legújabb jelentés szerint a je- 
ruzsálemi arab delegáció visszatért Amáliái­
ból, ahol a palesztinai arab sztrájk befejezé­
sének lehetőségéről tárgyaltak. Hir szerint 
az amanni tanácskozás eredménytelenül vég­
ződött, de a jövő hét folyamán újabb talál­
kozás jön létre az emir és a jeruzsálemi 
arab vezetők között.

IA1 Morning Post jeruzsálemi tudósítójának 
jelentése szerint általános a vélemény, hogy 
az arab sztrájk befejezése küszöbön áll. Az 
arab vezetők azonban be akarják várná a 
sztrájk negyedik hónapjának a végét, hogy 
ily módon rekordot érjenek el. Másfelől egyre 
erősebben érethető az a nyomás, amelyet a 
gazdasági és munkás körök gyakorolnak az 
arab bizottságra a sztrájk mielőbbi befeje­
zése érdekében.

1 Súlyos harcok a samaríai hegy­
vidéken

Jeruzsálem* julius 30. A samariai hegyek 
között, Nahlustól nem messze, véres harcok­
ra került sor az arab bandáik és az angol 
csapatok között. Kétszáz főnyi arab terroi- 
csapat megtámadott egy busz katonából álló 
őrjáratot, amely a Jeruzsálem—nablusi or­
szágúton haladt. A támadás kezdetén egy

A Petit Párisién Marokkóba küldött 
tudósítója az ottani eseményekről ad meg­
rendítő képet. Az újságíró elmondja, hogy 
Texuanban 900 polgárt tartanak fogság­
ban a zendülők. Tegnapelőtt — írja aa 
újságíró — a Köztársaság téren szem­
tanúja voltam annak, midőn négy fiatal 
fiúcskát kínoztak el a zendülők. A gyer­
mekeket térdre kényszeritették és azt ki­
áltatták belük: Éljen a fasiszta Spanyol- 
ország. A szegény gyermekek engedelmes­
kedtek, mire puskaaggyal ütöttek szét 
közöttük. Reszkető kézzel Írom ezeket a 
tudósításokat. A szemeim minduntalan 
könnyel telnek meg. Bármilyen megpró­
báltatáson is mentem volna keresztül, no- 
viciusnak érzem magam bizonyos látvá­
nyokkal szemben. Nem hiszem, hogy va­
laha is olyan fájdalmat éreztem volna, 
mint ;az itteni jelenetek láttára.

Az Echange Telegraph tudósítója írja, 
hogy a zendülők vezéreinek lelkesedése az 
utóbbi időben mintha alább hagyott vol­
na. Lassan meggyőződinek arról, hogy a 
harc sokáig fog még tartani. Szerintük 
egy-két hónapban is telhetik, amíg meg­
törhetik a népfront fantasztikus ellenál­
lását. MIadrid körül igen erős pozíciókat 
foglalnak el a zendülő csapatok, amelyek­
nek azonban nem áll szándékában álta­
lános ostromra indulni. Bevárják, amíg a 
főváros óként megadja magát. Az élelem 
hiáínya előibb-utóbb kényszeríteni fogja 
Madridot arra, hogy kapituláljon.

apgol katona halálosan megsebesült, mig 
mások könnyebb sérüléseket szenvedtek. Az 
angolok gépfegyvertüzzel válaszoltak, mégis 
súlyos helyzetben voltak a támadók túlerejé­
nek következtében. Másfél óra telt el, amig 
kétszáz katonából álló megerősítés érkezett 
a helyszínre. A katonaság be akarta keríteni 
a most már menekülő arabokat. A repülő­
gépek is segítettek a katonai akcióban. A 
harcok során tiz arab veszítette életé*.

A londoni Times jeruzsálemi jelentése sze­
rint a drótnélküli távirószoligálat Palesztiná­
ban oly tökéletes már, hogy az orszá-g bár­
melyik pontja támadás esetén 15 perc lefor­
gása alatt elérhető repülőgéppel.

Tel-Aviv, julius 30. A Zsidó Távirati Iroda 
jelentése szerint Tel-Avivban ezádőszerint kö­
zel 2500 munkanélküli van. Főleg az építő- 
munkások táborát érinti súlyosan a zavaros 
helyzet. Tel-Avivban az épitőmunkásoknak 
45 százaléka áll munka nélkül. Jaffában a 
zavargások következtéiben ötszáz zsidó mun­
kás maradt munka nélkül.

A mezőgazdasági munkások szakszerveze­
tének végreiiajtóbizottsága kérte a Jewish 
Agency bevándorlási osztályát, hogy azt a 
közel kétezer uj zsidó bevándorlót, akiknek 
érkezése a jövő hétre várható, a mezőgazda­
sági kolóniákra osszák be.

Jeruzsálem, julius 30. A Barclays Bank, 
Palesztina legnagyobb pénzintézete csőd- 
kérést nyújtott be a Rock-testvérek, a köz­
ismert arab család ellen, amely vezetőszere­
pet játszott az arab sztrájkmozgalomban. A 
csödkérést 40 ezer fontos váltóadósság miatt 
nyújtotta be a bank. Általános a vélemény 
az országban, hogy a sztrájk befejezése ős a 
normális gazdasági forgalom helyreállítása 
után számos nagy arab cég fog csődbe jutni 
és sorozatos gazdasági összeomlások fognak 
bekövetkezni az arabok körében, mihelyt 
taegóvatolják az utóbbi hónapokban nem fi­
zetett váltókat. Az esedékes váltók összegét 
'kétmillió fontra becsülik. Egyelőre még nem 
alakultak ki konkrét tervek arra nézve, 
hogyan hárítsák el a tömeges összeomlást.

ölik
■ GUMMI!

Preservativ. Negyven évi tapaszta­
lat garantálja a legmodernebb minő­
séget, „OLLA“ OistaUin és „OLLA" 
Tropic-selyem. Minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. Ügyeljen aa 

OT/T.A“ márkára
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Kánikulai látogatás a cluji 
vízmüvek hűvös birodalmában

Ezerötszáz vagon vizet fogyaszt el Cluj városa naponta
Délelőtt 11 óra. TiMcadt hőség. A nap 

sugarai olyan erővel tűznek, mintha ezer 
apró tű szúrná az ember pórusait. A cluji 
Vizüzem Cosbuc uecai épületétől autóval in- 
dulunik el, a városi tanács tagjaival, Anca 
Cornel helyettes polgármesterrel, Cüortea vá­
rosi főmérnökkel, Orosz vizmüigazgatóval, 
mérnökökkel, többségi és kisebbségi újság­
íróikkal. Robogunk a legfontosabb és legége­
tőbb valamihez, ami mindennél drágább eb­
ben a hőségben: a vízmüvek telepeire, ahon­
nan ezernyi csövön keresztül szüntelenül 
árad a kánikulától szenvedő város házaiba a 
drága jó hideg víz.

Az autó rekkenő hőségben áll meg a leg­
forróbb napon, de tőlünk néhány méternyire 
földrengésszerű robajjal zuhog alá tajtékoz- 
va a tiszta Somes viz. Nem amit iszunk, ha­
nem a hajtóerő, ami Cluj környékének ter­
mészetes talajvizét a tikkadt város felé 
hajtja.

Gherman mérnök (Vaida Sándor ve je) a 
Vízmüvek egyik mérnöke magyaráz. Ez a 
hely, ahol most vagyunk, Cluj város egyik 
fontos vízszolgáltató központja. Más városok 
mesterségesen tisztított ivóvizével ellentét­
ben Ardeai fővárosának környéke tele van a 
gyalui havasokból leszivárgó tiszta egészsé­
ges vízzel. Ezen alapszik a város egész 
vízszolgáltatása, a környéken nincsen viz- 
mizéria. Akárhol ütik be az ásót nem is 
olyan mélyről tiszta ivóvíz buzog fel. Ezen a 
részen 12 ilyen kút van.

Viz hajtja a vizet
A kutak közelében gyüjtömedence van, 

amely kicementezve és földalatti gépekkel el­
látva szívja magába a kutak vizeit és to­
vábbítja a szomszédos, hatalmas gépekkel 
ellátott terembe. Kellemes terem ez. Leg­
alább 20 fokkal enyhébb temperatura, mint 
odakint. Hatalmas kerekek dübörögve forog­
nak a nagy tágas fehér teremben. A terem 
ablakán alul tajtékozva zuhog alá a Somes 
vize, amelynek itt fehér szén szerepe van. 
Ez hajtja a gépeket, amelyek aztán a vizet 
hajtják Cluj felé. Ezen a telepen egy fél 
voltnyi elektromos áramot sem használnak 
fel. Mindent a természet ad ingyen.

Ezerötszáz vagon vizet fogyaszt 
el naponta a város

A Vizüzem összes telepei naponta 1500 
vagon vízzel látják el Clujt. Egymagában ez 
a telep 800 vagon vizet szállít. Innen a viz 
az országút két oldalán haladó csöveken fut 
be Mánásturon keresztül a városba és a 
Gazdasági Akadémia magasan fekvő kertjé­
ben levő vízmedencébe ömölve a közlekedési 
edények törvénye alapján látja el vízzel a 
város egyik részét.

A város másik részének vízellátója alig 
néhány száz méternyire van az előbbitől. 18 
kút. Alacsony kerek cementemelkedések. 
Alig látszanak fontosaknak. Pedig ez a 18 
kút egyik' fő vízellátója a városnak. Ez nap­
jaink legmodernebb tipusu vízellátója. A ku­
tak vizet itt is földalatti gyűjtőmedencébe zu­
hog, még pedig a borlopó fizikai törvénye 
alapján. Amint benézünk a föld alá, kelle­
mes frissítő hideg levegő csapja meg az ar­
cot. Csak gépeket látunk, mert a viz még 
mélyebben gyűl össze a földalatti csövekben. 
Néhány újságíró és Anca polgármester lét­
rán le másznak. A viz innen csöveken keresz­
tül fut tovább, amelyeknek egy részét a So­
mes alatt vezették nagy erőfeszítések árán. 
Hetven centiméter átmérőjű, kátránnyal kon­
zervált vascsöveken zuhog itt a viz a föld 
alatt a város felé, egyenesen a Grigorescu 
uccáig, ahol a Vízmüvek másik nagy és 
ultramodern yizközvetitője van.

óriási nagy terembe lépünk be. A gépek 
dübörgésétől alig halljuk Gherman mérnök 
szavát. Elől egy elektromos motor, mögötte 
hatalmas Diesel-motor, áramszünetelés ese­
tére. Az újságírók kedvéért megindítják a 
Diesel motort. Úgy dübörög a gép, hogy a 
nagy terem falai remegnek belé. A gépmes­
ter, vaslétrán elérhető vashídon áll és biztos 
kézzel irányítja a nagy vias monstrumot, a 
mely körülbelül 800 vagon víznek a hegyre 
való felnyomására szolgál.

Mennyi vizet használt el három év 
óta Cluj városa?

Oldalt a falon nagy vízóra, szinte félelme­
tes nagytömegű vízmennyiség fogyasztásról 
tanúskodik. Megállás nélkül működik ez az 
óra három éve, amióta ez a második telep 
fennáll. Pontosan 10.603-mat mutat, amelyet 
még meg kell szorozni, százzal. Három év 
alatt ez a második telep tehát 10,603.000 köb­
méter vizet szállított. Egy várost elárasztana 
«z a vízmennyiség.

Innen egy hosszúkás szobába lépünk. Ujj-

i

vastagságú drótok, színesre festett vaspántok 
sorakoznak két oldalt.

— Semmihez hozzá nem nyúlni — adja ki 
a jelszót Gherman mérnök. Egyetlen érintés 
halál. Ez a vízmüvek áramtovábbitó telepe. 
Naponta 1800 kilowatt áram fut keresztül 
ezeken a drótokon és táplálja a nagy elektro­
mos motort. Tekintélyes mennyiség, ha el­
gondoljuk, hogy az egész város 30 ezer kilo­
wattot fogyaszt.

Innen a Fellegvárra robogunk. Arra a 
helyre, ahová ezek a gépek felnyomják a 
800 vagonnyi vizet, amely a közlekedési tör­
vények alapján zuhog aztán le a városba.

Kívülről jelentéktelen épület. Első látásra 
még nem tudjuk, hogy az a két sáncszerü 
egyemeletnyi halom hatalmas cementtel bé­
lelt ultramodern kazamatákat takar. Ezúttal 
békés célokat szolgálnak ezek a kazamták, a 
polgárok ivóvizét fogadják magukba. Az 
épület belülről a legmodernebb teljesítménye 
a vízmüveknek. Az előbbi vezetékekkel és

gépekkel együtt 12 millió lejébe került a 
vízmüveknek.

Homályos és felfrissitően hűvös terembe 
lépünk, kacskaringős vashidra. Alattunk ha­
talmas csövek és csavarok.

— Csizmákat felhúzni, másképp senki nem 
léphet be, hangzik ismét a jelsző. Ez„ek a 
csizmák hatalmas gumimból készült, cipőre 
felhúzható alkalmatosságok. Csak néhányan 
rugaszkodnak neki. Felhúzzuk a lábszárvégig 
érő mérföldes csizmát és lámpással a ke­
zünkben felszáll unk, majd leereszkedünk az 
ivóvízbe... !

Nem éppen bele, csak oda, ahová az ivó­
víz bezuhog. Arra valók a csizmák, hogy ci­
pővel ne piszkitsuk be a higiénikusan tartott 
medencéket. Megindulunk libasoroan, ke­
zünkben a lámpással. Félelmetes 3s titokza­
tos nagy földalatti cement helyiségbe érünk. 
Háború esetén nagyszerű védőhely lenne, de 
ezt békére készítették, békés polgárok ivő- 
viztartályának. A hőség után kellemes, sőt 
borzongató a hideg. A fal mindenütt speciáli­
san vízhatlan anyaggal bevont cementanyag.

Ez volt a kánikulai körútnak utolsó állo­
mása. Csak elismerés illetheti azokat, akik 
ezt a modern vízvezetéki berendezést meg­
teremtették. Cluj városának vízszolgáltatás! 
technikája olyan nívón áll, mint akármelyik 
külföldi nagy metropolisé.

Halász Erzsébet.

VI
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Komám gabona a nemei politikai 
törekvések szolgálatában

A Constantái kereskedelmi kamara elnökének nyilatkozata
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akarja. Ennek a hátrányos helyzetben lé­
vő hitelezőnek sorsát gyakran (kell meg­
osztania Romániának is.

— Sajnos, ennek a hátrányos rend­
szernek a jegye alatt állunk, amelynek 
magyarázatát az a háborús és feszültsé­
gekkel terhes szellem adja meg, amely a 
népek felé borult. Egyes államok bizo­
nyos külpolitikai céljaik szolgálatába haj­
tották egész nemzetgazdasági életüket és 
tevékenységüket.

— Az elmúlt éviben például annak a 
tanúi voltunk, hogy a román gabona fel­
tűnő nagy mértékben Németország, Ausz­
tria és Magyarország felé vette útját. Ezt 
a jelenséget az idei évben is tapasztalhat­
juk. Nem anyira az illető államok belföl­
di szükségletei indokolják ezt a nagy ga­
bonavásárlást, hanem az a törekvés, hogy 
egyrészt tartalékokat gyűjtsenek bizo­
nyos eshetőségekre készen, másrészt pe­
dig arra törekszenek, hogy a román ga­
bonáért, viszonteladás révén, külföldi erős 
devizákhoz jussanak.

— Ily módon az utóbbi időkben való­
ságos közvetítő kereskedelem alakult ki 
a román nyersanyagokkal a külföldi pia­
cokon, mely közvetítő kereskedelem e 
legtöbbször magának a román exportke­
reskedelemnek válik a legveszélyesebb 
Versenytársává. Tehát saját termékeink­
kel konkurráljiuk le saját magunkat. A

I román árpa például Ausztrián és Német­
országon keresztül jut el Svájcba, Ang­

ii liába és Olaszországba. Az angliai pamut- 
I fonalat Németországból hozzuk be. Ez & 

rendszer teszi lehetővé, hogy mig Romá­
nia nagyobbrészt clearingszámlán bonyo­
lítja le külkereskedelmét, addig más ál­
lamok a román áru ellenében szabad, erői 
devizákhoz juitnak a külföldi piacokon.

Constanta, Julius 31. (Az Uj Kelet 
tud.) A Constantái kereskedelmi és ipar­
kamara a napokban értekezletet tartott, 
amelyen a nagy exporvállalatok képvise­
lői is resztvettek. Az értekezlet célját 
azoknak a módozatoknak megkeresése ké­
pezte, amelyek biztosíthatják a román ga­
bona kedvező feltételek mellett való kül­
földi értékesítését.

A megbeszélés alkalmával Nie. Stefan, 
a Constantái iparkamara elnöke érdekes 
nyilatkozatot tett, melyet röviden az aláb­
biakban közlünk:

— Mezőgazdasági szempontból a hét 
kövér esztendő korszakát éljük. Épp e- 
miatt, a kivételesen nagy gabonatermés 
mmel kedvezőbb árakon való értékesítése 
kell képezze jelenleg kormányunk egyik 
legfontosabb gondját. Súlyos áldozatok 
árán az uj búzáértékesitési rendszer eb­
ben az évben is garantálja a búza belföl­
di árát, még pedig oly nívón, amel yta je­
lenlegi nemzetközi búzaárakhoz viszo­
nyítva, határozottan kedvezőnek mondha­
tó. A vaggononkint 10.000 lejes értékesí­
tési felár, a 38 százalékos exportfelárral 
együtt biztosítja a megállapított ár fenn­
tartását arra a 80—100.000 vaggon búzá­
ra nézve, amelyet búza exportfeleslegünk 
kitesz.

— Búzán kívül igen jelentős mérték­
ben termelünk tengerit, árpát, zabot, rep­
cét, stb.. melyekből ez évben mintegy 
300.000 vagon exportfeleslegünk lesz.

— Sajnos, a gabonaértékesítés felada­
ta ma oly nemzetközi körülmények függ­
vénye, amelyekkel feltétlenül számolnunk 
kell. Abnormális időket élünk, amikor az 
állami intervencionizmus és valutapoliti­

kai szempontok befolyásolják a kenyér­
magvak elhelyezésének kérdését is. A mai 
külkereskedelmi viszonyok között a gabo­
naértékesítésnél nem annyira az elért ár 
a döntő tényező, mint inkább a valuta­
kurzusok alakulása és sokszor nem azért 
történnek eladások, hogy ezáltal nyeresé­
get realizáljanak, hanem azért, hogy kül­
földi devizákat szerezzenek be. így ala­
kult ki a jelenlegi helyzet, melynek há­
rom fázisát különböztethetjük meg: el­
adások deviza ellenében, eladások kom­
penzációs számlákon, eladások clear ing­
számlákon.

Mindhárom rendszernek megvannak a 
maga előnyei és hátrányai. Természete­
sen, az első rendszer volna a legmegfele­
lőbb, mivel itt szabad devizát kap az ex­
portáló állam és igy külföldi fizetési kö­
telezettségeit is gyorsan és fennakadás 
nélkül teljesítheti, másrészről az import­
nál szabadon tárgyalhat és a megfelelő 
áruhoz megfelelő árakon juthat hozzá. A 
második rendszer az egyes államok kö­
zött szoros árucsereforgalom kialakulását 
teszi lehetővé, azonban közvetítő szer­
vekre Van szükség. Közibe ékelődnek a 
kompenzációs vállalatok, amelyek az áru­
csere hasznát különböző jutalékok elmén 
jelentékenyen le csökkentik. A harmadik 
rendszer, tehát a clearing-megállapodások 
rendszere, az előbbi hibák mellett még az­
zal a hátránnyal is rendelkezik, hogy az 
egyik, vagy másik fél számára hitelezői, 
vagy adós-szaldót mutat ki és az egyik 
állam, amelyik hitelezői minőségben sze­
lepei, a legtöbbször kénytelen adósától fi­
zetés fejében azt elfogadni és olyan felté­
telek mellett, ahogy az adós ország éppen

Váltsa ki minden zsidó
választól Igazolványát

az első zsidó viléa-
konaresszusia!

Kétszáznyolcvanezer vagon gabonát expor­
tál Románia ez évben. Bucurestiből jelentik: 
A CFR-hez érkezett jelentések szerint ez év­
ben 280.000 vagon gabonát fog Románia ex­
portálni, főleg Constantán és a dunai kikötő­
kön keresztül. Constantán a búza vagonja 
46.000 lejt ért el, amire öt év óta nem volt 
példa. )

Tiltakoznak a biztosító intézetek a külföldi 
verseny ellen. A belföldi biztositó intézetek 
erőteljes tütakozást jelentettek be a belügy­
minisztériumnál az ellen, hogy az állami in- 

\ tézmények ingatlanainak biztosítását végző 
{ állami biztosító intézet viszontbiztosítását a 
5 belföldi biztosítók kizárásával akarják meg- 
l oldani. Hírek szerint a kormány egy 10.000 
l font alaptőkével működő angol biztositó in- 
I tézet ajánlatát fogadta el. A belföldi biztosi- 
\ tó intézetek arra hivatkoznak, hogy a 10.000 
I font alaptőke nem elegendő garancia ily 
\ nagyméretű üzlet lebonyolítására, másrészt 

pedig a viszont biztosítási dijakat devizában 
kell fizetni.

A faexportból származó devizák befizetése, 
A Bancanat rendelkezése szerint a jövőben 
csak 90 nap elteltével kell beszolgáltatni & 
Bancanathoz a fakivitelböl származó devizá­
kat. A jelenlegi kiviteli rendszer értelmében 
az exportőrök a kivitel lebonyolításától szá­
mított 42 napon belül voltak kötelesek a de­
vizákat a jegybankhoz eljuttatni. A Jegybank 
egyben felhívja az exportőrök figyelmét, hogy 
abban az esetben, ha a szállításra vonatkozó 
szerződés rövádebb fizetési időt állapit meg, 
akkor a devizákat is rövidebb időn belül kell 
befizetni.

Kivették á belügyminisztérium hatásköré­
ből a mozgókat. A mozgószinházakat a bel­
ügyminisztérium hatásköréből kivették és 
Fundatia Carol adminisztrációjának hatáskö­
rébe utalták.

Vicki Baum: Grand Hotel. Vicki Baum: 
Grand Hotel cimü regénye a kiváló írónő leg­
szebb és legemlékeztesebb sikerű alkotása. 
\icki Baum ezzel a regényével bizonyította 
be, milyen fölényesen ismeri az emberi lelket; 
de ö is ember: csufondárosan mosolyog min­
den hiú és hiábavaló erőfeszítésen és szá­
nakozva nézi a botladozásokat, vagy elbuká­
sokat. Izgalmas és maradandóan érdeke» 
könyv a Grand Hotel s ezért csak helyeselni 
lehet, hogy az Athenaeum most 2 pengős so­
rozatában újra kiadta a régen elfogyott kö­
tetet, s ezzel az olvasók legszélesebb rétegei 
számára is hozzáférhetővé tette. A 300 lapos 
vaskos kötet, szép kiállításban, kartonálva 53 
lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepa- 
genál Cluj. Kérje a teljes sorozat és az Athe­
naeum újdonságok ingyen jegyzékét.
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Valamit tenni kell a hamis
«izek „sorscsapása" ellen

AI S3y* Bucure,tl ‘«0 a ““•«* huszleiesek papiroénzre valö ki-
cserelését kéri 6

Bucuresti, július 31. A Lupta mai számá­
ban öles cikket szentel a forgalomban levő 
hamispénzek kínos, de annál aktuálisabb 
problémájának. A hamispénzek áradata — 
árja a lap — valóságos sorscsapásként zudul 
az országra. Az ország egyik végétől a má­
sikig idejük tekintélyes részét azzal kényte­
lenek eltölteni pénzzel járó emberek, hogy a 
250, 100 és 20 lejes pénzdarabok valódiságá­
nak tanulmányozásába mélyedjenek el. Való­
ságos elmélyülés szükséges az ilyesmihez, 
mert tanulmányozni kell a hangot, a szint, 
a vonalakat, a domborulatokat, stb. A jó és 
rossz 100 lejesek megkülönböztetéséhez ma­
holnap különleges előtanulmányok lesznek 
szükségesek, miután a valódiak is annyira 
különböznek egymástól: egyesek tisztábban, 
mások kevésbé nemesen csengenek, egyese­
ken vannak apró vonalacskák, másokon nin­
csenek.

Egy angróban dolgozó pénzverde
Röviddel ezelőtt pénzverdét fedeztek fel a 

fővárosban, ahol főleg 250 tejeseket állítot­
tak elő. A hamisítók saját bevallása szerint 
egészen rövid idő leforgása alatt több mint 
10.000 darabot sikerült forgalomba hozmok.
A vizsgálat megállapítása szerint a hamisí­
tás oly tökéletes, hegy rendkívül nehéz meg­
különböztetni az állami pénzverdéből kikerü­
lő 250 lejeseket a hamisítók alkotásaitól. 
Mindez természetesen alkalmas arra, hogy a 
pénzügyminisztérium figyelmét felhívja erre 
a problémára. A nagyközönség végeredmény­
ben nem kötelezhető arra, hogy idejének te­
kintélyes részét pénzvizsgálódással töltse el. j
A mirvm a límnmlr erzo-nlrn™ I

is. Huszlejesek közé gyakian tiz- vagy két- 
lejesek csúsznak, százlejesek között husz­
lejesek húzódnak meg néha, vagy pedig az 
egyszerűség kedvéért hiányzik egy-két pénz­
darab.

Hogyan lehet megoldani az érc­
pénzek problémáját

A kérdés az, hogyan lehetne ezt a prob­
lémát megoldani ? Válaszunk egyszerű. 
Mondjunk le arról a büszkeségünkről, hogy 
olyan, nemzeti pénzverdét tartsunk fenn, 
amely 1, 2, 5 vagy tizleleseknél nagyobb 
pénzdarabokat állít elő. Ismerjük az okokat, 
amelyek a Nemzeti Bankot a 20 és 100 le­
jes bankjegyek visszavonására késztették. 
Éppen ’ezért nem kívánjuk, hogy ezeket is­
mét hozzák forgalomba.. Javasoljuk viszont, 
hogy a huszlejes bronz és a száz, valamint 
250 lejes ezüstpénzeket vonják ki a forga­
lomból és helyettük a pénzügyminisztérium 
(tehát nem a Nemzeti Bank) bocsásson ki 
azonos értékű papírpénzeket. A művészi ki­
vitelű papírpénz hamisítása összehasonlítha­
tatlanul nehezebb. Papírpénz készítésében 
nehezen utánozható elemek játszanak szere­
pet, mint a papír minősége, a rajzok és az 
alapszín, az aláírások, a színkombinációk, a 
filigram, stb. Elkészítésükhöz különleges be­
rendezkedésre és különböző szakértők szoros 
közreműködésére van szükség. Sokkal kisebb 
az ehhez értők száma és sokkal kevesebb a 
lehetősége annak, hogy a papírpénzek előállí­
tásához szükséges eszközöket megteremtsék.

E^el szemben az ércpénzek hamisítása

- • • hodotó pillantások kísérik a szép 
lábat • Egy finom és elegáns haris­
nya előnyösen emeli ki vonalot! és 
alakját méltóságteljessé teszi • 
Ä 8Ali harisnya különleges szövése 
tökéletesen rátapad a lábra és pom­

pás formát od neki.

-r

A minap a lapunk szerkesztőségében meg- . .. -  ------- ————
jelenő egyik ihkasszáns citromot húzott elő j arLn^ra egyszerű, hogy harmadikos és ne- 
táskájából és miután a százlejes érmeket I £Vedikes bucuresti gimnázistáiknak kedvük

, Q »7 iltrao-rvn* Vö A 7, __ ___ l_____zszámtalanszor odaverte az asztalhoz és meg 
pengette, mindegyikre egy-egy csepp citrom­
levet csepegtetett. Nem nagyon értettük, 
hogy milyen reakciót kívánt a citrommal 
előidézni az inkaaszáns, aki elmondotta, hogy 
a munkásnegyedben, ahol lakik, a fizetés 
napján az emberek rendszerint összetársul­
nak a citromvásárláshoz. Mert a pénzvizsgá.- 
lat igy kevésbé költséges. Nincs kizárva, 
hogy a példa ragadó lesz a nemsokára min­
den ember zsebében fogja hordani a maga 
citromját.

A forgalomban levő hamispénzek sokasága 
miatt az emberek őrizkednek attól, hogy el­
fogadják az ércpénzeket. S ha már hozzá is ju­
tottak ilyen pénzdarabokhoz, a legelső alka­
lommal igyekeznek szabadulni tőlük. Na­
gyobb fizetést úgyszólván nem is lehet ezüst­
pénzben eszközölni. Nincs miért csodálkozni 
«zen. Az elfogadótól túlságosan sok időt kí­
vánna az egyes pénzérmek alapos ellenőrzése. 
A nagyforgalmu pénztáraknál" erre való hi­
vatkozással visszautasítják az ezüstpénzeket. 
Az adóhivataloknál jelentkező adófizetők 
hasonló sorsa jutnak. Az adóhivatalok pénz- 
tárnokai nem akarnak saját fizetésük ter­
hére károsodni a rossz pénzérmekből.

Az ércpénzek hátránya
Ezenfelül az ércpénzeknek megvan az a 

hátrányuk is, hogy kényelmetlenek, nehezek, 
túlságosan nagy helyet foglalnak el és na­
gyobb mennyiségben nem könnyen száll!tha- 
tók- Amig tízezer lejt ban jegyekben könnyen 
*- lehet helyezni a pénztárcában, addig az 
^«k megfelelő értékű pénzérmek súlya 
^«gközeliti a negyedkilót. Érdekes, hogy a 

anca Nationala pénztára sem hajlandó már 
Bz utóbbi időben ércpénzt elfogadni. A jegy­
bank arra hivatkozik, hogy trezorjaiban túl­
ságosan nagymennyiségű hasonló pénz van 
elhalmozva. Ugyanezen okból kifolyólag a
ztisztviselők panaszkodnak, hogy fizetései- 

et rendszerint csak ércpénzekben kapják 
1)3eg. Ha a fizetés napján nem hoznak ma- 
gíír.r.a. pénzeszsákokat, megkockáztatják 
?*> hogy elszakítják zsebeiket. Ezenfelül ki 
fannak téve annak, hogy a tekercsekben 

darabokat találnak. Minden utólagos 
reálamáciő természetesen hiábavaló. A teker- 

&iíben azonban vannak más meglepetések

kerekedett az ilyesmire. A öntők, mechani­
kusok és más iparosok mesterségükben 
gyakran fordulnak elő eszközök és lehető­

ségek, amelyek pénzhamisításra csábítják 
őket.

Más kérdés azután, hogy lehetséges-e egy­
idejűleg kétféle papírpénzt forgalomba hozni, 
vagyis a Banca Nationala megfelelő ércfede­
zettel rendelkező bankjegyei mellett forga­
lomba hozható-e megfelelő fedezettel nem 
rendelkező papírpénz? Az ezzel kapcsolatos 
aggodalmak indokolatlanok, eltekintve attól, 
hogy a papírpénz kezelése lényegesen köny- 
nyebb és kényelmesebb.

Brasov'ban egyébként a szélhámost né­
hány hónappal ezelőtt letartóztatták és 
különböző bűncselekmények miatt a tör­
vényszék másfélévi börtönre ítélte. Si- 
mion azonban megszökött az ügyészségi 
fogházból és a föntemlitett bűncselekmé­
nyeket azóta követte el.

Harminckilenc delegáiusi küld 
a genfi zsidó világkongresszusra 

a lengyelországi zsidóság
Varsó, julius 31. A zsidó világkong­

resszuson résztvevő lengyelországi zsidó 
pártok és csoportok elhatározták, hogy 
39 delegátust küldenek a genfi kongresz- 
szusra és a mandátumokat a következő­
képpen osszák el az egyes pártok között:

Poalé Cion 9, általános cionisták (A- 
csoport) 6, Mizrachi 4, Tóra vöavodah 4, 
pártonkivüliek (Lengyelország három leg­
nagyobb hitközségének képviselői) 3, ke­
reskedelmi szövetség 2, kiskereskedők 
szövetsége 2, Folkisták 2, általános cio­
nisták (B-csoport) 2, Poalé Agudasz 
Jiszroel 1, Hitachduth 1, Judenstaatspar- 
tei 1. Két mandátumot később töltenek

A napokban tartoták meg a választói 
gyűléseket a belgiumi zsidó szervezetek, 
amelyen a zsidó világkongresszusra kül­
dendő delegátusaikat jelölték ki. A vá­
lasztógyülekezeteben, amely Antverpen- 
ben ült össze, minden zsidó testület kép­
viseltette magát. A belgiumi zsidóság 
képviseletében a következő delegátusokat 
választották meg egyhangúlag: N. Tor- 
czyner, a belgiumi cionisa szervezet el­
nöke, I. Lipschütz (Antwerpen), dr Leon 
Kuboviczky és Max Podliatschok (Brüsz- 
szel).

Százezer lejt zsarolt össze az ország­
ban egy leleményes szélhámos
Az egészségügyi minisztertől is kapott 1000 lejt az ál-tüdőbeteg

Ardealban esőt jósol 
a meteorológiai intézet
Bucuresti, julius 31. (Az Uj Kelet 

tud.) Az ország történetében 40 év óta 
páratlanul álló hőséghullámoknak a mai 
napig csak 7 napszurásos áldozata volt, 
a fővárosban. Edig 6 nő és egy férfi ka­
pott napszurást Bucurestibaa. __

Vidékről azonban ma több újabb nap­
szurásos esetet regisztráltak. Ezek kö­
zött Galaton egy asszony a bíróságon, 
egy másik asszony pedig a pénzügyigaz­
gatóságon esett össze napszurás követ­
keztében.

A fővárosban ma délben két órakor, a- 
mikor a legborzalmasabb hőség dühön­
gött, egy Ion Rusu nevű aszfaltozó mun­
kás hőgutát kapott és meghalt.

Időprognózis holnapra a kövekező: 2__
3 miliméterrel csökkenő légnyomás, vál­
takozó felhőzet, enyhe keleti szél, kismér­
tékben csökkenő hőmérséklet, esők Arde­
alban.

LEGÚJABB SPQPT

Mannheim—Grosz

-magyarHéber
„ szótár

«P, 44 oldal nyelvtan, egészvászonkötés- 
ben 330 lej.

„ LEPAGE "81,
utánvéttel. — Kérjen ingyen Judtaea 

jegyzéket.

Cluj, jiulius 31. Costiu fürdőhelyen egy 
szélhámost fogtak el detektívek. 28 éves 
fiatalembert, akinek igazi nevét mára 
csak nagy nehezen sikerült — a cluji 
rendőrségnek megállapítania. A fiatalem­
bert ugyanis, aki legalább 10—15 külön­
böző néven szerepelt eddig a romániai vá­
rosokban, ahol megfordult, Clujon tart­
ják, nyilván, mint hivatásos bűnözőt és 
itt derítették ki róla. hogy tulajdonkép­
pen Simion Josif az igazi neve.

Egyébként Marcii, Pop Popa, Lazár és 
egyéb elég, gyakori hangzású neveket 
használt, foglalkozására nézve pedig ki­
derült, hogyha „üzleti körúton“ volt, ak­
kor legszívesebben diáknak adta ki ma­
gát, társaságban viszont hol mint orvos, 
hol mint tanár, mint ügyvéd vagy, mint 
mérnök szerepelt.

Üzleti barátai a fiatalembernek állot­
ták, hogy az ország különböző városait 
végiglátogatta és mindenütt, mint tüdőba­

jos beteg diáknak, gyűjtéseket rendezett ről.

a maga számára.
így beismerte a rendőrségen a kihall­

gatások során, hogy körülbelül a követ­
kező összegeket gyűjtötte össze a váro­
sokban, ahol megfordult:

Timisoara 16000 lej
Arad 6000 lej
Tasi 3000 lej
Constanta 4000 lej
Chisinau 5000 lej
Soroca 2000 lej stb. stb.

Sorocan azonban rosszul' járt egy ki- 
_ csit, mert itt gyanakvónk az emberek — 

mint mondja — és átadták a rendőrség- 
1 nek. Két napot ült az ügyészségen, az­

után azonban szabadon bocsátották. Ek­
kor jelent meg Bucurestiben, ahol ma­
gáit az egészségügyi minisztert vágta I-e 
1000 lej erejéig — súlyos tüdőbaja címén.

Aradi utjával kapcsolatban Simion azt 
is beismerte, hogy itt betörést követett 
el és 62000 lej kézpénzt emelt el egy hely-

Meglepetéisel kezdődött 
a CAC országos teniszversenye
A Haggibbor kikapott az ifjúsági kupában

Cluj, julius 31. ()Az Uj Kelet tud.) A CAC 
szokásos országos teniszversenye ma meg­
kezdődött.

A verseny az ifjúsági kupaversenyekkel 
kezdődött, melyben nagy meglepetéssel a 
kupát kétszeresen védő Haggibbor vereséget 
szenvedett a CAC csapatától. Eredmények: 
CS Oradea—Haggibbor B) 4:3, CAO—CAC 
B) 5:2, CAO—Haggibbor I 4:0 w. o.

Eredmények: Bereczky—Erdős Üli 6:4, 
6:0, Keleti—Grün Juci 6:0, 6:3, Fröhlich—Si­
mon 6:8, 5:7, 7:5, Bereczky—Keleti—Erdős 
—Grün 6:2, 6:8, 6:3.

Döntőben van a CAO, ahol ellenfele a 
QAC—CSŐ mérkőzés győztese lesz.

Egyéb eredmények: I. oszt. férfi egyes Cluj 
bajnokságáért: Benedek CAC—Dunky CAC 
6:2, 6:3, Radó Haggibbor—Br. Liptay 6:2, 
6:4, Kuhn CAC—Oviciu Mures 6:2, 4:6, 6:1, 
Radó Haggibbor—Wartenberg TC 6:2, 5:7, 
6:3.

A vidéki játékosok egyrésze csak szombat 
reggel áll starthoz.



6. OLD Ali

Augusztus 9-én Bucurertlben 
ül össze a Consiiiul Federal.
Bucuresti, juQius 31. (Aas Uj Kelet tud.) 

Nemzeti Bajnokság reformtervezetéinek le- 
t ángyai ásóra és érvénybelépt etésére, mint 
ismeretes, sző volt arról, hogy augusztus 
2-án Predeajon a Consiiiul Federal, a Labda- 
rugószövetség tanácsa ülésre ül össze. A 
kérdésben azonban különböző nehézségek 
merültek fel. Mindenekelőtt is a vonatkozó 
szabályok világosan úgy rendelkeznek, hogy 
az ülések mindenkor csak Bucurestiben tart­
hatók. Ezenkívül azonban az idő rövidsége 
miatt lehetetlen a tanács nyaraló tagjait 
összeszedni. Ezekre való tekintettel Tilea 
Viorel dr, a Labdarugószövetség elnöke úgy 
határozott, hogy a Consiiiul Federalt augusz­
tus 9-ére Bucureatibe hívják össze, amelynek 
egyetlen napirendi pontját a Nemzeti Baj­
nokság B) csoportjainak uj beosztása képezi. 
A vonatkozó meghívók már szétmentek.

Kedden este villanyfény mellett a strandon:

Hagglbbor-CAC 
és UEC-Bomania

Cluj, július 31. Városunk négy vezető úszó- 
egyesülete, CAC, UEC, Románia és Haggiíb- 
bor nagyszerű ötletet vetettek fel, amelynek 
megvalósításához azonnal nekiláttak. A nagy 
meleg adta az ötletet, nem-e lehetne este 
rendezni vizipólót? A város sportszerető ta­
nácsa megértéssel fogadta a tervet és bele- 

,egyezését adta. A négy egyesület úgy álla­
podott meg, hogy kedden este cca 1V2 órás 
program keretében a következő párosításban 
két mérkőzést bonyolít le: UEC—Románia, 
CAC—Haggibbor. Ismeretes, hogy a Hag- 
gibbor visszalépett a bajnokságtól és igy 
annak első fordulójában elszenvedett veresé­
géért most kap revánsot. Az UEC—Románia 
ta.álkozó szintén jó sportot iger, nyílt küz­
dő1 em várható. A rendezőség azonban be­
iktat néhány uszószámot is programjába és 
meghívottakból összeállitott stafétákat indít. 
Külön érdekesség lesz a műúszás és mű­
ugrás. A rendező egyesületek propaganda­
szempontból egészen alacsony helyárakat ál­
lapítottak meg.

Megkezdődtek e dűli kerület 
bajnoki uszóversenyei

Cluj, julius 31. Pénteken megkezdődtek a 
strand medencéjében á kerület úszóbajnok- 
ságának versenyei. A bajnoki versenyen a 
következő számokat bonyolítják le:

Augusztus 1. (D. u. 1 óra). 200 m férfi 
gyors úszás, 100 m női mellúszás, 50 m-es 
női gyors, 50 m gyermek gyorsuszás, 1000 m 
ifjúsági gyorsuszás, 100 m férfi mellúszás, 
3x100 m női vegyesstaféta, 100 m ifjúsági 
hátuszás, 100 m férfi hátuszás, 200 m ifj. 
gyorsuszás, 800 m gyorsuszás.

Augusztus 2. (D. e. 10 órákor). 50 méteres 
férfi gyorsuszás, 100 m női gyorsuszás, 100 
m női hátuszás, 50 m leány mellúszás, 4x50 
m ifj. gyorsstaféta, előirt müugrásgyakorla- 
tok.

D. u. 5 órakor: 100 m férfi gyorsuszás, 
4x50 m női gyorsstaféta, 100 m ifj. mell­
úszás, 100 m ifj. női mellúszás, 3x100 m férfi 
vegyesstaféta, műugrás (szabadgyakorlatok), 
1500 m úszás.

Az Újpest Clujon? A Gazeta Sporturilor 
értesülése szerint a dluji Victoria tárgyaláso­
kat folytat az Újpesttel két cluji mérkőzés 
ügyében. A mérkőzések a terv szerint 
augusztus 15 és 16-án lennének. A Victoria 
állítólag már beadta kérvényét az OETTR-hez 
a mérkőzések engedélyezése végett.

A bucuresti Makkabi labdarugócsapata 
augusztus 1-én és 2-án Tárgumuresen ját­
szik. Első napon a CS Tárgumures-sel, má­
sodnap a Muressel méri össze erejét. A bu­
curesti Makkabi tárgumuresi mérkőzésén á 
legjobb felállításban játszik.

Döntetlen a jugoszláv-magyar teniszmérkő­
zés. Budapestről jelentik: A jugoszláv-ma­
gyar teniszmérkőzés 3:3 arányban döntet­
lenül végződött, mert tegnap a Puncsecs— 
Pallaüa pár 6:4, 6:3, 5:7, 7:5 arányban verte 
a magyar Dallos—Ferenczi kettőst.

Oldboy Kupa labdarugóküzdelem Clujon.
Pár nappal ezelőtt régi lelkes sportbárátok 
kezdeményezésére oldboy-kupa verseny kez­
dődött Clujon. A versenyen a Haggibbor, 
CAC, Victoria, Echo (a Dermata sportegye­
sül ete), Unirea ég Tumatoria öreg labda­
rugói vesznek részt. A küzdelemben eddig a 
következő mérkőzéseket játszották, CAC— 
Tumatoria 9:0 (4:0), CAC—Echo 2:0 (1:0), 
Victoria—Echo 3:0 (2:0). A Victoria—Turna-

Ü J KB EH

A elült
Zsidók órház Ewesfflel 

lárovsoisláféka
Engedélyezve az Állami Sorsjáték Jövedék álital 1296—1986 az. a.

4000 sorsjegy! 400 nyeremény! Egy sorsjegy éra 50 lej. Hozás 1086 október 36.

A sorsjegyek kaphatók

Clujon a Kereskedelmi Hitelbank Rt.-nál
Fia$a Unirn 20 és az ország (teases jelentősebb városaiban.

torta méirközóst az utóbbi egyesület 
lemondta. A kupaküzdelem során va­
sárnap reggel 8 órai kezdettel igen érdekes 
mérkőzés lesz a városi sporttelepen a Hag­
gibbor és CAC oldboy csapatai között.

Románia—Lettország labda ragómérkőzés a 
láthatáron. BUtiurestibőT jelentik: A lett fut- 
ballszövetség átiratban arra kérte a román 
szövetséget, küldje csapatát Rigáiba 1937-íben 
a lengyel-román mérkőzést követő időpont­
ban.

Szeptember 8-án játszik az oradeai vegyes 
Debrecenben. A CAO-Crisana komlbináltja 
szeptember 8-én Debrecenben játszik a Bocs­
kaival revánsmér kőzést.

Chilében lesz 1938-ban a futball világbajnok­
ság. Montevideőből jelentik: A nemzetközi 
labdarugószövetség elhatározta, hogy az 
1938 évi futballvil ágbajnokságot a chilei 
Bairesbén tartják meg.

Miklós herceget felkérte a román kerók- 
párosszövetség a Románia körüli verseny 
védnökeiének elfogadására. Miklós herceg 
még nem döntött.

Turisztikai hír. A Haggibbor turisztikai 
szakosztálya vasárnap, augusztus 2-án gya- 
logfkirándulást rendez a környékre, kedvező 
idő esetén fürdéssel egybekötve. Indulás reg­
gel %8 órakor az egyesület Regina Mária 
15 alatti helyiségétől. Vendégeket szívesen 
lát a vezetőség.

Oradeai szabóinas halálos
bravúrja

A Crisul-hidröl ugrott a folyóba és a levegőben, ugrás kőiben. szivgöres
következtében meghalt

Órádéiról jelentik: Hétfőn délután bor­
zalmas jelenetnek voltak szemtanúi azok, 
akik a Cris-ul hullámaiban kerestek üdü­
lést. Nagy József tizenhatéves szabóinas, 
akj a Gerhardt I. szabócég alkalmazottja 
volt, gyakori szokása szerint a hid kor­
látjáról fejest akart ugrani az alatta leg­
alább 10 méter mélységben folyó vízbe, 
de a fiatal fiút, aki súlyos szívbajban 
szenvedett, ugrás közben, ég és föld kö­
zött, a levegőben szivgöres vette elő és 
már mint élettelen test zuhant bele a fo­
lyóba. 1

A jelenetnek sok tanúja volt, de már 
segíteni senki sem tudott, a szerencsét­
len fiatal fiú holttestét elvibe a viz é§, 
csak egy órával később sikerül megtalál­
ni, amikor a telefonon értesített tűzoltók 
csáMyával keresték.

Nagy Józsefnek szokása volt, hogy ha

valaki öt lejt adott neki, vagy egy ciga- 
retát is, már produkálta magát érte az­
zal, hogy a magas hid korlátjáról fejest 
ugrott a Crisulba.

Ugyanez történt véle hétfőn délután is, 
amikor valaki felbiztatta, mutassa meg, 
miként ugrik fejest a hid korlátjáról. A 
szerencsétlen fiú nem hagyta magát ké­
retni, hanem felszaladt a hidra, felhuszott 
a vaskorlátra és a kövekező pillanatban 
két kezét feje fölött összetéve, vakmerő 
lendülettel belevetette magát a vízbe. De 
a közelben fürdőzők megborzadva látták, 
hogy már az ugrás első pillanatában, alig­
hogy az ivalaku ugrás megindult, a fiú­
nak mindkét karja és lába lehanyatlik 
és mint egy élettelen tárgy, zuhan alá a 
vízbe, amelyben el is merült, anélkül, 
hogy a folyó hullámai csak egyetlenegy­
szer is felvetették volna.

KAR HOW HAR CARMEL
egyedüli hajó járat, mely palesztinéi. lobogó alatt közlekedik Románia és PafesatiiBia

között. Rendszeres utas- és árueeá$Litás.
A legteöeetebfal hajóínduláaok Constantából Haifába:

Har Zion 
Bar Carmel 
Har Zion

augusztus 6 
augusztus 13 
augusztus 20

Har Carmel augusztus 27 
Har Zion szeptember S 
Har Carmel szeptember 10

Jegyek kaphatók as

Uj Kelet utazási osztályánál
a

.Hedem" utazási iroda
arde&li és bánáti vezérképviseleténél

Lázár Bercovíci Constanta
/«sőrögynökség szolgád ieirflágoeHésaal. ©as ufea Postai* 65. Tel. 1T4. Táviratéba: BerooJa

SZÍNHÁZ-FILM 
MŰVÉSZET

ROYAL M9ZGO MŰSORA«
Rendkívül premi eraláger. Shirtey Temple jy. 

bileumi filmje: A mi kislányunk. A 
kedvencének legragyogóbb alakítása, a 
legnagyobb sikerű Shirley Temple fu#_ 
Két pompás kisérőmüsor. Magyar feiira- 
tok. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra. 
bor. 15 és 20 lejea olcsó nyári helyárak.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Vihar, 

madarak. Az évad legszebb filmje a leg. 
bűvösebb teremben. Főszereplők: Wal- ff 
lace Beery, Mauren O’Sullivan.

SZOMBAT, 1936. AUGUSZTUS 1.
SZOMBJ

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
A azeeőtn legjobb műsora: I. Roberta a csoda. 

Operett. Irene Dunne, Fired Astoire, Vár. 
konyi Mihály, G. Rogers. H. Elveszem a 
feleségem. Vígjáték. Victor de Kowa, 
Tjgri Halzsdhuh, Ralph A. Roberts, Acteh 
Sandrock. Helyárak: 9 és 13 lej Két- 
dete: 3, 6 és 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Dupla műsor: I. A titkos szolgálat. Az évad 

legnagyobb orosz kémdrámája. Főszere­
pekben: Kay Francis és Leslie Howard. 
H. Elraboltak egy gyermeket. Izgalmas 
gangsZter filmsláger. Fősz.: Dorothea 
Wieck. 331. Műsor előtt legújabb Híradó.

APRS

fogatai 
lamácic 
velünk 
a ke 
juk. V< 
lásban

— Királyi
lentik: Inc
tegnap hess 
Miron páti 
kastélyban 
tózkodott 
Anglia ujd 
dr. közoktaj 
rályi kihallg 
közoktatá 
eszi terveire

— Edwt
gerpartet
Londonban 
Edward kirá 
val megtel 
kezesét augi

LÁGY VIZ 
ápolás alax 
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Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagait 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
ÁHástkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Egyéves kereskedelmi tanfolyam felvilágo­
sítás és beiratkozás Calea Reg. Carol H. 25.

Képviseleteket keresek Regát részére, & 
textil és rövidáru szakmában. Erkölcsi ét 
anyagi garanciákkal rendelkezem. I. Weiss- 
mann, Bucuresti. Str. Aurora 24, I. etaj.

Nagyobb üzembe betársulnék 600.000 lejjel 
Ajánlatokat „üzem“ jeligére a kiadóba kérek.

Házvezetőnő kerestetik aug. 15-i belépésre, 
ki idős ur rituális falusi háztartását önállóan 
vezetni képes. Ajánlatok fizetési igény ét 
személyi adatokai Megbízható“ jeligére 
kiadóhivatalba küldendők.

Kompenzálunk bárhova állami követelésekkel 
bármilyen természetű adótartozásokat, bün­
tetéseket, örökösödési adót, erdő, bértartozá­
sokat, vámbüntetéseket stb. „Agimex“ Agezt- 
túra, Cluj, Piata Uniri No. 3. Telefon 2—29- 

Belvárosi kertes villában különbejáratu 
szép bútorozott szoba azonnalra kiadó, Str. 
Gojdu 5.

Keresek 4 szobás összkomfortos lakást bel 
városban. Cím a Royal -mozgóban.

Kiadó novemberre első emeleten 3 vagy ' 
szobás komfortos lakás. P. Mi hal Viteazu 
39. Háztulajdonosnál.

Tanítónőt keresünk 4—5 leánygyermekh 
az első és második gimnázium tanitásthoa 
Az illető a gyermekeket levizsgáztatni tar­
tozik. Markovits Kálmán Seini, jud. Satu 
Maré.

Vaskereskedősegéd, 25 éves, román, ma 
gyár és német nyelvtudással, angro és detai 
munkálatokban teljesen jártas, szeptember 
1-re állást keres. Prima referenciákkal reB‘ 
delkezik. Címet a kiadóba kér.

Csinosan bútorozott szoba egy, esetleg 
személy részére, fürdőszoba használattal 
azonnal kiadó. firt. Str. Reg. Férd. 35 & 
emelet 14 ajtó. (Uránia-palota).

A legizieteeebb vegetárius ételek a ré&
Jőhirü Schwartz-féle kóser vegetárius étté 
rémben kaphatók, mely F*lóra név alatt a Sff- 
Gherescu 7. szám alatt (a Kereskedelmi AJ*8* 
démia során) ismét megnyílt. Cealádokn^ 
kihordásra kedvezménye* árak. 
Schwante Ignác.
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JfifKMOMÓ
fogataink meg vannak számozva! Rek­
lamáció esetén kérjük a kocsi számát 
velünk közölni. Rendkívüli hőség lévén, 
a közönség türelmét hálával honorál­
jak. Vevőink további pontos kiszolgá­
lásban részesülnek.

Cilflü

— Tárgyal a munkaügyi minisztérium 
*z aradi Astra gyári munkakonfliktus 
ügyében. Bucurestiből jelentik: A munka­
ügyi minisztérium tegnap megkezdte a 
tárgyalásokat Nistor miniszter vezetésé­
vel az aradi Astra gyárban felmerült 
munkakonfliktus ügyében.

— Csiga csípésétől, — meghalt egy egyete­
mi tanár. Bucurestiből jelentik: Constantáról 
érkezett jelentés szerint tegnap a Siru kór­
házban meghalt I. Borcea egyetemi tanár,, 
hosszas betegeskedés után. A professzort né­
hány hét előtt a tengerben egy egész ritkán 
található fajhoz tartozó csiga csípte meg. 
Borcea nem sokat törődött a csípéssel, mely 
így elmérgesedett és végül is halálát okozta. 
Borcea professzor létesítette néhány évvel ez­
előtt Constantán a bioceano-grafic intézetet 
és Agigeán a tengeri tanulmányintézetet.

— A belügyminisztérium felborította a nyil­
vános árlejtések eddigi rendszerét. Timisoara 
város 700 vagon tűzifa beszerzésére tartott 
árlejtésén a legolcsóbb ajánlattevők Mocioni 
Capo-inás és a Lomás Erdöipar voltak. A 
Caps ajánlata 150—500 lejjel volt magasabb, 
nünt a Mocioni uradalomé és cca 10 százalék­
kal volt drágább, mint a Lomasé. Ennek 
lapján a város ezen két cégnek ítélte oda 
a szállítást. Újabban, mint ismeretes, a köz­
ponti árlejtési hivatal helyett a belügymi­
nisztérium dönt az árlejtések végleges oda­
ítélése, illetve aprobálása felett. Most érke­
zett le a timisoarai primariához a belügymi­
nisztérium határozata, mely szerint a szálli- 
tást a Caps kapta meg azokon az árakon, 
melyeket a Mocioni és Lomas cégek tettek 
ajánlataikban. A belügyi kormány ezen ren- 
feíete teljesen felborítja a nyilvános árlejté- 
3ek eddigi törvényes rendszerét és a jövőre 
nézve igen veszedelmes precedenst teremt. A 
károsultaknak ugyan jogukban áll a közigajz- 
gatási bírósághoz fellbbezni, de ennek eldön- 
te annyi ideig tart, hogy időközben a város a 
iát régen átvette.

—- Herzl-BiaZik emlékünnep Somcuta- 
Maren. E hó 21-én, kedden este a somcu- 
'-a-marei helyicsoportok közremüködésé- 
vel a Wizo-csoport tartalmas program- 
Bla- tartotta meg rendes évi Herzl-BiaJik 
^hlékünnepélyéL A megnyitó beszédet dr. 
Jakab Menyhértné, elnöknő tartotta, is­
mertetve a cionista vezér és a nagy zsi-

költő életét és működését. A végig ér- 
Jekes beszéd osztatlan tetszést keltett, 
mentán Simon Ella, Markovics Liliké és 
kazár Szűri sikerült szavalataikkal szóra- 
oztatták a közönséget. Nagy lelkesedést 
eltett Kepecs Jenő alapos és lendülettel 

® oadott beszéde. A szép emlékünnepet a 
tiatikva hangjaival zárták.

— Királyi kihallgatások. Bucurestiből je­
lentik: Inculet belügyminisztert az uralkodó 
tegnap hosszabb audiencián fogadta. Utána 
jíiron pátriárka jelent meg a sinaiai Feles 
kastélyban és két teljes órán keresztül tar­
tózkodott az uralkodónál, akit tájékoztatott 
Anglia újának eredményeiről. Ma Anghelescu 
dr. közoktatásügyi miniszter jelent meg ki­
rályi kihallgatáson Sinaiaban. A miniszter a 
közoktatásügy érdekében foganatosítandó 
észi terveiről beszélt.

_ Edward király megtekinti a dalmát ten­
gerpartot is. Belgrádból jelentik: A lapok 
Londonban megerősített híradása szerint 
Edward király Földközi tengeri útja alkalmá­
val megtekinti a dalmát tengerpartot is. Ér­
kezését augusztus első felére várják.

LÁGY VÍZ — SZÉP BŐR, a modem szépség- 
ápolás alapköve. A viz mindig tartalmaz 
oldott ásványi anyagokat, meszet, stb., mely 
a bőrt eldurvitja. Mack’s Kaiser Borax meg­
lágyítja mosdóvizét, megőrzi arcbőre frisse- 
aégét. Csak a közismert vörös dobozban 
valódi, kimérve nem kapható.

— óriási sáskaraj lepte el Argentina egyes 
részeit. Buenos Airesböl jelentik: Cementes 
és Cordova között óriási sáskaraj lepte el a 
vetéseket 100 négyzetkilométer területen. A 
sáskák ellen azonnal valóságos hadjáratot 
indítottak, amelyben a lakosságon kívül a 
katonaság is tevékeny részt vett ki. Különbö­
ző vegyszerek segítségével 24 óra alatt nem 
kevesebb, mint 21.000 zsák sáskát szedtek 
össze, aminek súlya meghaladja az 1 millió 
kilogramot.

— Skarlátjáityány dühöng az ország­
ban. Bucurestiből jelentik: Az országban 
számos helyen komoly méreteket öltött 
a vörhelyjárvány. Állítólag az iskolákat 
nem is nyitják meg e miatt szeptember 
15-én.

— Épitőmunkás-sztrájk Görögországban. 
Athénből jelentik: Az athéni és pireuszi épi- 
tömunkások sztrájkba léptek. Seresben ösz- 
szeütközés keletkezett a sztrájkotok és a 
karhatalom között. Két rendőr megsebesült.

— Rablógyilkos bdndát fogóit a ploesti 
rendőrség. Bucurestiből jelentik: A plo­
esti rendőrség veszélyes bünözőtársaságot 
fogott el tegnap, amelynek terhére két 
gyilkosságot és 10 betörést Írnak. A ban­
da tagjai: Stefan Georgescu, Elena Pet- 
cu, Ion Cristea. A nyomozás folyik.

— Clujon temetik el Olteanu kapitányt, s 
legutóbbi repülőszerencsétlenség áldozatát.
Bucurestiből jelentik: Ma délelőtt 8 órakor a 

I Regina Elisabeta katonai kórházban isten­
tiszteletet tartottak Olteanu kapiány lelkiüd- 
véér, Megjelentek a román aviatika összes 
kitűnőségei. A tragikus halált halt kapitány 
koporsóját azután vonatra tették. A teme­
tésre szombaton kerül sor Clujon.

— A maglaviti csodapásztor, templomi 
prédikációja. Bucurestiből jelentik: Si­
naia egyik kolostorában az otitartózkodó 
Petrache Lupu istentiszteleten vett részt, 
amelyen híveinek hatalmas tömege jelent 
meg. Lupu az istentisztelet után elmesél­
te a tömegnek, hogy látta a csodát és 
az tanácsolja a hívőknek, hogy kövessék 
az Ur parancsait

— Szívbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
— a legkisebb erőlködés nélkül — igen köny- 
nyü ürülést biztosit, a gyomor és a belek 
működését elősegíti s az emésztés renyhesé- 
gét csakhamar megszünteti. Az orvosok 
ajánlják. ;

— Három napja alszik Careiben egy asz- 
szony. Tudósítónk jelenti: A Sighet felöl ér­
kező vonaton tegnap ismeretien asszonyt 
szállítottak le és bevitték az ottani közkór­
házba. Az asszony már a vonaton hosszabb 
ideje mélyen aludt, ami feltűnt az utasok­
nak és Cáréinál intézkedtek, hogy kórházba 
szállítsák a természetellenesen mélyein alvó 
utast. Az orvosi vizsgálat csak annyit álla­
pított meg, hogy az asszony hosszú alvása 
abnormális, de az nem derült ki, hogy mi 
okozta a mély és hosszú alvást. Az asszony 
már három napja nem tért magáihoz, úgy­
hogy mesterségesen táplálják.

— A Szináj Talmud Tóra Egyesület fel­
hívása. A Szináj Egyesület vezetősége fel­
hívással fordul a cluji ortodox zsidókhoz. A 
hithü zsidó rétegek jól ismerik azt az ered­
ményes munkát és nehéz küzdelmet, amelyet 
a Szináj vezetősége fejt ki évek óta a val­
lásos zsidó ifjúság neveléséért. Közel 400 
gyermek részesül úgyszólván díjtalan okta­
tásban. A várps legtávolabbi perifériáin is 
higiénikus chédereket állított fel a vezetőség 
a nincstelen gyermekek hagyományos neve­
lése számára. A vezetőség rendelkezésére 
álló tartalékalapok azonban kiapadtak és az 
anyagi források hiányában a bezárás veszé­
lye fenyegeti e fontos tanintézeteket. Ennek 
elhárítása céljából a Szináj vezetősége a hit­
község jóváhagyásával a mai szombatot ada­
kozási szombattá proklamálta. A Tóra előtt 
adakozzon mindenki képességéhez mérten a 
tóratanitás javára. Izrael jövőjének záloga a 
fiatal nemzedék. Adakozzunk a Szináj-egylet 
javára, mely Izrael zálogát neveli. A Szináj 
Talmud Tóra Egyesület vezetősége.

Carmen Sylvan
a

KUN penzióban
augusztus 1-től 2—3 szoba teljes penzió­

val kapható.
Kitűnő ellátás! (Kóser koszt)

Kifogástalan kiszolgálás!
Mérsékelt árak!

Felvilágosítást ad az ECONOMIA S. A. 
Cluj. Telefon 759. vagy Kun-penzió 

Carmen Sylva, Vila Norocelul.

— Megcsonkított asszony holttestére talál­
tak Salontán. Oradeai tudósítónk jelenti: Sa- 
lonaról érkezett jelentés szerint a járókelők a 
Josif Nagy uccában tegnap este egy borzal­
masan megcsonkított asszony holttestére ta­
láltak. A hatóságok megállapították, hogy 
az asszony neve Szűcs Éva volt. A nyomozás 
a titokzatos bűntény kiderítésére megindult.

— A viseui főrabbi hazatérése. A viseul 
de susi főrabbi Hager Mendel, aki tudva­
levőleg Amerikában tartózkodott, augusz­
tus nyolcadikán hazaérkezik. Hívei ebből 
az alkalomból nagy ovációkat rendeznek 
a népszerű és szenitéletü pap tiszteletére.

— Házasság. Weiss Klára és Hartmann 
Ferenc augusztus 2-án déli y2l órakor tart­
ják esküvőjüket a Regele Ferdinand ulti 
templomban, melyre ezúton hívják meg jó­
barátaikat és ismerőseiket. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Szabadtéri előadás. Teljesen készen áll 
a református kollégium udvarán a hatalmas 
méretű színpad, amelyen szombaton és va­
sárnap a Gyimesi vadvirágot mutatják be 
Hetényi Elemér rendezésében a Székely Al­
kalmazottak társaságának műkedvelői, a 
csürdöngölő, a négyes, hatos, nyolcas, sebes 
forgatós székely táncok újdonságul szolgál­
nak a nagyérdemű közönségnek, mivel a 
tiszta haszon a székely alkalmazottak ottho­
na javára lesz fordítva. Meg vagyunk győ­
ződve, hogy a nagyérdemű közönség támo­
gatni fogja a székelyeket nemes törekvésük­
ben. A jegyek számozva vannak és így min­
denkinek teljes kényelmet nyújt. Jegyiek 
válthatók reggel 9-től 1-ig a ref. kollégium 
udvarán és délután 5 órakor.

Zeneélet
Ez év legnagyobb cluji eseménye lesz az 

augusztus ’ 5-én megtartandó Indig Alfréd 
koncert a Capitol-mozgóban. Indig Alfréd, 
aki úgy kvartettjével, mint egyedül a leg­
nagyobb sikereket aratja állandóan a külföldi 
dobogókon, európai turnéjának megkezdése 
előtt egyetlen estén fog nálunk fellépőn, 
amely alkalommal a legszebb műsorral lép a 
cluji közönség elé. Műsorán többek között 
Strawinsky, Lalo, Symanowsky, Saint-Saens, 
Ravel legnagyobb tudást, gyakorlatot és 
'tehetséget igénylő koncert darabjai szerepel­
nek. Jegyek elővételben a Capitol-mozgó 
pénztáránál kaphatók.

Aggok Otthona. Egészen uj irányú, hézag­
pótló intézményt indít meg október 1-én 
László Bétáné (az Uj Ellet vezetárius folyó­
irat szerkesztőjének felesége) saját szép, ker­
tes villájában (Cluj, Str Gelu 30, ahová min­
den előzetes bejelentések intézendők), mely­
nek célja, hogy oly idős egyéneiknek, kik ott­
hon kellő ápolásban nem részesülhetnek, kel­
lemes, nyugodt otthont biztosítson, megfelelő 
szerető, gondos ápolással, szükség esetén dié- 
tikus koszttal, orvosi ellenőrzés mellett. 
Amint értesülünk, egyelőre csak mérsékelt 
számú jelentkezőket vesz fel az intézet, 
miért is az ápolásra igényt tartóknak aján­
latos a minél előbbi jelentkezés.

intemátusa
SCHWARTZ MENYHERTNS

orth. zsidó leánynevelő
ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 8.

Nyaraltatása felnőttek és gyerekek
részére a

Püspökfürdőben Oradea mellett
Pansió dii:

felnőtteknek naponta 120 lejt®.
GyeoKSiee&HdE 1 bóra lakás, 5-ezöri bő és tápláló ellátás, Mzókura, taatóan® ÄtiägyeM 

és másodnapodkéntí fürdő Lei 2406.— Prospektus!

— Köztisztviselők nem viselhetnek többé 
katonai uniformisokhoz hasonló öltözetet. 
Bucurestiből jelentik: A hadügyminisztérium 
intézkedett, hogy a jövőben a köztisztviselők 
és magánosok ne hordhassanak a katonai 
egyenruhákhoz hasonló uniformist.

— Huszonöt bolgár pap jön az országba.
Bucurestiből jelentik: Ma délután 25 bolgár 
lelkész érkezik a fővárosba, akiket a pátriár­
kán szállásolnak el. Ez alkalommal nagy ün­
nepségeket is rendeznek.

— Sirkőavatás. Grünfeíd Hermann és neje 
közlik rokonaikkal és ismerőseikkel, hogy 
megboldogult, egyetlen, drága kisfiúk Ban­
diim sirköavatása augusztus hó 2-án, délelőtt 
10 órakor lesz az uj ortodox zsidó temetőben.

— A mi kislányunk. (Filmbemutató a Ro- 
yal-mozgóban). Shirley Temple, a csodálatos 
tehetségű gyermekszinész az idén ünnepelte 
hetedik születésnapját. Garmadával érkeztek 
a világ minden részéből a jókívánságok és 
ajándékok a kicsi Shirley részére. A film­
gyár pedig, melynek sztárjai közé tartozik, 
ebből az alkalomból elkészítette jubileumi 
filmjét, A mi kislányunk-at. Érdekes, modern 
szüzsé, kitűnő rendezés és szereposztás, a 
csodás felvételek egész sorozata adják meg 
értékét a filmnek, melynek aranyos, derűs 
romantikája, mosolyt és könnyet fakasztó 
jelenetei fentartás nélkül meghódítanak fia­
talt és öreget egyaránt. Kétségtelen, hogy a 
világ kedvence e filmjével ismét belopja ma­
gát a szivekbe. A mi kislányunk-at 3 pom­
pás, változatos tósérőmüsorral együtt mé<r 
csak pár napig vetíti a Royal-mozgő.

% Fajtiszta 
kü küllőmenti

m<mi BOROK
LEGOLCSÓBBAN

csak a termelőnél
CL83, Str. Regina Maria 34.

— Kirándulás a Hanoar Hacioni pcstorai 
táborába. Ezúton közöljük mindazokkal, akik 
a vasárnapi tábori kiránduláson részt akar­
nak venni, hogy szándékukat a részvételi dij 
lefizetése ellenében ma délelőtt 10—12 között 
jelentsék he László Mártánál Str. Saguna 7 
alatt, mert későbbi jelentkezőket nem tu­
dunk elfogadni. A kirándulás ez alkalommal 
nem autóval lesz, mint azt hirdették, han^rn 
vonattal reggel 6 órai indulásasl és vissza­
térés este 10 órakor, tábortűz után. A Ha­
noar Hacioni táborának vasárnapi programja 
kiemelkedő lesz, nagy dhaluc-demonstráció­
val tarkítva.

— A Poel Charédi szervezet szombat (sab­
bath nachmi) délután 5 órakor nagy „Saloe 
ezudoth“-t rendez, amelyet tóira- és perek- 
tanulás előz meg. A szervezet tagjait ée ven­
dégeket szívesen lát a vezetőség.

A Habsburg monarchia összeomlása. A 
kétfejű sas lehull. Az a tragikus bukás, amely 
a világtörténelemben úgyszólván páratlan, 
elevenül meg szemünk előtt Bruno Brehm ha­
talmas körképszerü munkájában. A tragédia 
Ferencz József halálával indul meg és köz­
pontjában fiatal utóda, Károly király áll. Az 
utolsó nagy Habsburg halála olyan súlyos 
föladat elé állította a fiatal uralkodót, amely­
nek megoldására a világnak semmiféle láng­
elméje sem lett volna képes. Tele jóindulat­
tal és mindenáron békét akar. De a sors tra­
gédiát feltartóztatni nem tudja. A háború, 
elvész, a front fölbomlik, a király földönfutó 
lesz. Két sikertelen puccs után száműzik és 
keserves számkivetésben, fiatalon hal meg. 
Bruno Brehm-et nemcsak irói képessége te­
szi alkalmassá a világtörténelem ezen leg­
nagyobb tragédiájának méltó földolgozására, 
hanem tudományos felkészültsége is. Kitünő­
en ismeri az eseményeket, ki tudja belőle 
válogatni azt, ami fontos és érdekes. Bruno 
Brehm: Kétfejű sas lehull c. müve Fenyő 
László művészi fordításában 436 lapon kitűnő 
kiállításban jelent meg. A Habsburg mo­
narchia összeomlásának egy másik fejezete 
Bruno Brehm: így kezdődött... (Apis és 
Este) müvében olvasható. A két' mü külön- 
külön kötetenként 172 lej minden könyvkeres­
kedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a pom­
pás sorozat teljes jegyzőkét.

Lepage potom 
könyv-vására

A szépirodalom, gazdaság, technika, filozófia, 
műtörténet, természettudomány, stb. értékes 
müvei. Hihetetlen olcsó árakon. LEPAGB-nOI 
Cluj. Menjen be LEPAGE-hoz, mert tiyen al­
kalom toJám sohasem adódik. — Kérjen in­

gyen jegyzéke*.
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Franco tábornok 
nyilatkozata

(Blsöoldaü csSEünk folytatása)

chilei követségen ülték össze és elhatározták, 
hogy felkérik a kormányt arra, Hogy minden 
Valencia felé indülő vonathoz csatoljon két 
különkocsit, amelyekben minden alkalommal 
kétszáz idegen hagyhatja el az országot.

Spanyol kormánykörökben egyébként nem 
tulaj domitanak különösebb jelentőséget an­
nak, hogy a Rómába és Berlinbe kinevezett 
és ott akkreditált spanyol követek beadták 
lemondásukat, azzal az indokolással, hogy 
nem óhajtják a madridi kormányt képviselni. 
Ezek a lemondások nyilván az olasz és né­
met kormány befolyásolására történtek, 
amelyek természetszerűleg a felkelők győ­
zelmében reménykednek.

Ezt a feltevést alátámasztja az a tegnap 
elterjedt szenzációs hír is, mely szerint

Spanyolország nehéz helyzetét egy kül­
földi hatalom Spanyol-Marokkó és a hét 
északafrikai protezsált város elfoglalásá­
ra akarja kihasználni. A madridi spanyol 
külügyminiszter nyilatkozata szerint ez 
a külföldi hatalom Olaszország lémre, vi­
szont ma Bucurestiből érkezett jelentés 
szerint Németország aspirál Spanyol- 

Marokkóra.

Hogy Németország szintén terveket forral 
a spanyol gyarmatokkal kapcsolatban, azt a 
Havas legújabb jelentése bizonyítja, amely 
szerint a német sajtó élénken kezd foglal­
kozni a spanyol eseményekkel. A német la­
pok kizárólag < sevillai és Casablanca! rádió- 
leadók győzelmi híreit közük s megállapít­
ják, hogy Madrid helyzete reménytelen, mert 
a felkelő csapatok kiéheztetik.

A zendülők győzelmi hírei

Szemben a Reuter, a Havas és a kormány 
jelentéseivel, a felkelők rádióleadóállomásai 
továbbra is nagy győzelmi híreket közölnek 
hallgatóikkal. Ezek szerint a zendülők meg­
hódították Oyarzum falut és úgy látszik 
meg akarják támadni Renteriát, hogy San 
Sebastiannal elvágják a közlekedést.

Carescn tábornok, San Sebastian volt 
katonai kormányzója és a Loyola erőd 
parancsnoka a zendülők kezébe került, 
akiket tegnap reggel tizenöt más tiszt­

tel agyonlőttek.
San Sebastian polgári kormányzója még élet­
ben van, de a zendülők foglya. A burgosi 
leadóállomás szerint. egy zendülő különít­
mény elfoglalta Torre Lagúna és El Molar 
helységeket.

A kormánycsapatok 40 kilométernyire 
v&nuitak vissza Madrid felé.

Egy másik zendülö osztag meghódította Né- 
vas Serrada városkát, amely 30 kilométernyi­
re van Madridtól. Egy harmadik zendülö 
különítmény Saragossa felé vezető útjában 
elfoglalta Medinacellit, amely 125 kilométer­
nyire fekszik Madridtól. A zendülők elfoglal­
ták Ciudad Real várost is, ahol szétszórták a 
kormánycsapatokat. Három kormánypárti 
gép tegnap Granadában leszállóit és megadta 
magát. Egyidejű jelentés szerint a Libériád 
nevű kormány-hadihajó átpártolt a zendü- 
lökhöz.

Franco tábornok, a zendülők vezére, tegnap 
érdekes nyilatkozatot adott a Reuter-ügynök- 
ség munkatársának, amelyben kijelentette, 
hogy feltétlenül bízik a győzelemben és a 
madridi kormány már nem sokáig tarthatja 
kezében a hatalmat.

A felkelők anyagi erői megfelelőek és 
nem fognak semmiben sem szükséget 
szenvedni, bár nagyon jól tudják, hogy 
a madridi kormány is tekintélyes anya­

gi erők fölött rendelkezik.

Fájlalja, hogy a hajóhad nem csatlakozott a 
forradalomhoz, de reméli, hogy nemsokára 
átpártolnak a forradalomhoz.

Egy másik, a Popolo dTtaliának adott in­
terjújában Franco tábornok azt állítja, hogy 
Andalúzia egészen a felkelők kezében van, 
úgyszintén az Atlanti óceán és a Földközi 
tenger, partvidéke menti összes kikötők, Ma­
laga városa kivételével. A tábornok szerint 
Valenciát szintén elfoglalták a zendülők, akik 
egy kormány csapatot San Sebastian vidékén 
la szétszórták és vezetőit elfogták. A tábor­

nok szerint számos hajó is behódolt a felke­
lőknek, többek között a Cervena, Baleares, 
Canarias és Espagna nevű hadihajók.

A portugál külügyminiszter és Eden 
tárgyalásai

A Manchester Guardian mai számában rá­
mutat arra, hogy a portugál külügyminiszter 
tegnap Edennel folytatott beható tárgyaláso­
kat a spanyolországi eseményekkel kapcso­
latban, amelynek során biztosítékot kapott 
az angol külügyminisztertől arranézve, hogy

egyetlen hatalomnak sem engedik meg, hogy 
a portugál gyarmatokra igényt tarthasson. 
Portugália ebben a tekintetben teljes mér­
tékben számíthat Anglia támogatására.

Tokió, julius 31. A japán külügyminiszté­
rium tegnap távirati utón jegyzéket kapott 
Cabanellas tábornoktól, a Burgosban székelő 
felkelő kormány elnökétől, aki közli, hogy 
átvette a hatalmat és reméli, hogy a spanyol- 
japán baráti viszonyt továbbra is fenn fogják 
itartani.

Mégis felfüggesztik ideiglenesen 
a palesztinai zsidó bevándorlást?

Elégtétel gyanánt a kormány hozzáférni a tel-avivi zsidó kikötő
felépítéséhez

1 Jeruzsálem, julius 31. A Havas távirati 
iroda Jeruzsálemé tudósítójának értesülé­
se szerint a palesztinai kormánykörökben 
komolyan foglalkoznak azzal a gondolat­
tal, hogy arra az időre, amíg az angol 
királyi vizsgálóbizottság Palesztinában 
tartózkodik, átmenetileg felfüggesszék a 
a zsidó bevándorlást. By módon igazolást 
nyerne a zsidó lakosság aggodalma a be­

vándorlás felfüggesztésére vonatkozólag. 
Ezzel szentben a Havas tudósítója tudni 
véli, hogy a paleszstiniai kormány hajlan­
dó volna elégtételt szolgáltatni a zsidók­
nak oly képpen, hogy teljesíti azon kéré­
seiket, amelyeket különböző útépítésekre 
nézve terjesztettek elő és hozzájárul a 
tel-avivi kikötő felépítéséhez is.

„Minden megegyezés ki van zárva 
az osztrák nemzeti szocialistákkal“-

mondotta Schuschnigg kancellár
Negyvenegy amnesztiában részesített nácit tartóztattak le tegnap

Bécs} julius 31. (Rador.) Schuschnigg 
kancellár tegnap beszédet mondott Kla­
genfurtban a Pax Romána katolikus 
nemzetközi szövetség kongresszusán. A 
kancellár többek között kijelentette, hogy 
a Németországgal való kapcsolatok nor­
malizálása egyet jelent a kormány azon 
elhatározásával, hogy szembeszáll a bel­
ső ellenséggel és minden erejével letöri. 
Világosan kell beszélni. Vájjon az auszt­
riai nemzeti szocialisták független Auszt­
riát akarnak? Nem! Tehát minden meg­
egyezés velük ki van zárva, Bgyszersmin- 
denkorra kijelentjük ezt — mondotta a

amely
repülőgép,

>t szállított a spanyol 
zendülőknek

Franciaország a három érdekelt 
hatalmat értekezletre akarja önze 

hívni a spanyol kérdésben
Párizs, julius 31. (Rador). A Havas jelenti 

Rábáiból, hogy két olasz repülőgép lezuhant 
Marokkóban és utasai szörnyethaltak. A 
Petit Marocaine szerint a két gép egy olasz 
bombavető rajhoz tartozott, amelynek kato­
nai személyzete polgári ruhába volt öltözve. 
A gépek Spanyol-Marokkó felé tartottak. 
Mindegyikben négy gépfegyver és bomba­
vető készülék volt. A szerencsétlenül jártak 
hulláit az ungidai kórházba szállították.

Párizs, julius 31. (Rador.) A mai lá­
pok foglalkoznak a két olasz repülőgép 
marokkói balesetével. A sajtó szerint a 
gépek hadianyagot szállítottak a zendü­
lőknek és a gépeket is azok szolgálatába 
akarták állítani. Az általános benyomást

A kultusz miniszter inlerimár 
bizottságéi felölt ki a salmari 

hitközség élére
Satumare, julius 31. (Az Uj Kelet tud.) 

Ismeretes, hogy a satumarei ortodox zsidó 
hitközség április hó 9-én tiztujitó közgyűlést 
tartott. A választások eredményét azonban az 
egyik hitközségi párt megpeticionálta a kul­
tuszminiszternél, aki a petíció kivizsgálásá­
val a vármegyei prefektust bízta meg. a. 
prefektus a vizsgalat lefolytatása után azt a 
javaslatot tette a kultuszminiszemek, osz­
lassa fel a hitközség vezetőségét, nevezzen 
ki interimár bizottságot annak élére, amely 
rövid idő alatt bonyolítsa le a választásokat

A kultuszminiszter elfogadta a prefektus 
előterjesztését és a prefektus utján értesítet­
te a hitközséget, hogy interimár bizottságot 
nevez ki a hitközség élére, amelyet utasít, 
hogy 14 napon belül írja ki a választásokat!

Az interimár bizottság elnöke Freud Jó-' 
zsef, alelnöke Davidovics Béla, tagjai: Gutái 
Sándor, Keszler Andor, Jakab Antal, Spiegel 
Dávid, Borgida Lajos, Präger Márkus, Grosz 
Bernéit, Fischer Sámuel és Grosz Dávid.

Az elnökké kijelölt Freund József jelenleg 
nem tartózkodik Oradean és igy nem bizo­
nyos, hogy vállalja-e az elnöki tisztet. A hit­
község egyébként vasárnap hozza nyilvá­
nosságra állásfoglalását.

! Negyedórás kihallgatáson 
fogadta a király a maglavitl 

csodapásztort
Sinaia, julius 31. Ma délután félhét óra­

kor a király negyedórás kihallgatáson fo- 
gadta Petra ehe Luput, a maglaviti csoda- 
pásztort. A kihallgatás után a maglaviti 
pásztor Bucurestibe utazott, hogy találkoz­
zék a patriarchával.

kancellár. Egyébként az osztrák lapok 
példás büntetést követelnek a tegnapelőtt! 
incidensek okozói számára. Tegnap 47 am­
nesztiában részesített náci-vezért tartóz­
tattak le.

Bécs, julius 31. (Rador.) A német kö­
vetség közleményt adott ki, amelyben be­
ismeri, hogy á tegnapelőtti incidensek el­
lentétben állanak az osztrák-német egyez­
ménnyel, de tagadja, hogy a németeknek 
közül lett volna az incidensekhez. Csupán 
egyetlen német polgárt tartóztattak le, 
de az .távolról' sem vett részt a tüntetés­
ben.

Lezuhant Spanyol- 
Marokkóban két olasz

Tokióban rendezik meg 
1940-ben a következő

olimplászt
Beriin, julius 31. (Rador.) A nemzetközi 

olimpiai bizottság 36 szavazattal 27 ellené­
ben elhatározta, hogy az 1940. évi olimplászt 
Tokióban rendezik meg.

Á
timisoarai

nyilvánosjogu fiuliceummal és felső­
kereskedelmi iskolával kapcsolatos

kóser

internátusbán
az évi ellátási dij igen mérsékelt, 
mind az öt-, mind a kétágyas szo­
bában lakók részére. Az I. oszt. ta­
nulók részére a felvételi vizsgálat 
szept. 3-án. Prospektust küld az

igazgatóság.

annál) kedvezőtlenebbül befolyásolja ez a 
baleset, mivel éppen a kamara tegnapi 
ülésén jelentette ki Blum és Delbos, hogy 
a francia kormány megtilt minden be­
avatkozást a spanyolországi ügyekbe. Á 
francia kormány szeretné értekezletre 
összehívni a tengeri egyezmény aláíróit, 
vagy a három közvetlenül érdekelt álla­
mot, Angliát, Olaszországot és Francia- 
országot. Az értekezlet célja lenne for­
mális egyezményt létrehozni a spanyolor­
szági eseményekbe való beavatkozás érde­
kében. A francia kormány még nem dol­
gozta ki álláspontját és csak holnap hoz 
végleges határozatot.

Habsburg- 
összeomlás
Bruno Brehm megrázó történelmi regényei, 
„így kezdődött — Apis és Este“ 408 lap, 
172 lej, „A kétfejű sas lehull“ 436 lap, 172 lej
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